



গয়না যখন কথা বলে
শ্যাম সুন্দর কোং

ত্রিপুরার প্রথম দৈনিক

জাগরণ

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

গৌরবের ৭১ তম বছর

Founder : J.C.Paul ■ Former Editor : Paritosh Biswas



রন্ধনেই রন্ধন
সিষ্টার

অনলাইন সংস্করণ : www.jagrandaily.com

JAGARAN ■ 71 Years ■ Issue-151 ■ 9 March, 2025 ■ আগরতলা ৯ মার্চ, ২০২৫ ইং ■ ২৪ ফাল্গুন, ১৪৩১ বঙ্গাব্দ, রবিবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা

আন্তর্জাতিক নারী দিবস

নারীর ক্ষমতায়নে কাজ করছে সরকার : প্রধানমন্ত্রী

নভসারি, ৮ মার্চ (হি.স.)। আমাদের সরকার নারীর অধিকারকে সর্বাঙ্গিক অগ্রাধিকার দিয়েছে। জোর দিয়ে বলেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। আন্তর্জাতিক নারী দিবস উপলক্ষে শনিবার গুজরাটের নভসারিতে লাক্ষ্মি দিদিদের সঙ্গে আলাপচারিতায় অংশ নেন প্রধানমন্ত্রী। এদিন প্রধানমন্ত্রী বলেছেন, 'দেশ যখন নতুন সংসদ পেল, তখন আমি নারী শক্তি সম্পর্কিত প্রথম বিলটি পাস করলাম। আরও ক্ষমতায়নের বিষয় হল, আমাদের রাষ্ট্রপতি, আদিবাসী পটভূমি থেকে আসা একজন মহিলা, সেই বিলটিতে স্বাক্ষর করেছিলেন। গান্ধীজি বলতেন, দেশের আত্মা গ্রামীণ ভারতে বাস করে। এখন, আমি আরও যোগ করছি যে গ্রামীণ ভারতে আত্মা গ্রামীণ মহিলাদের ক্ষমতায়নের মধ্যে নিহিত। এই কারণেই আমাদের সরকার নারী অধিকার এবং মহিলাদের জন্য নতুন সুযোগ-সুবিধাকে সর্বাঙ্গিক অগ্রাধিকার দিয়েছে।' প্রধানমন্ত্রী আরও বলেছেন, 'নভসারির এই অনুষ্ঠানে আমরা

নারীর শক্তি দেখতে পাচ্ছি। এই অনুষ্ঠানের সম্পূর্ণ দায়িত্ব নিয়েছেন নিরাপত্তার জন্য নিয়োজিত পুলিশ কনস্টেবল, এসপি, ডিএসপি

নারী শক্তি বিকশিত ভারত গড়ার ভিত্তি : মুখ্যমন্ত্রী



নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৮ মার্চ। এক ত্রিপুরা শ্রেষ্ঠ ত্রিপুরা গড়ে তোলার জন্য মহিলাদের অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা রয়েছে। একদিকে শতাব্দীর নারী শক্তি বিকশিত ভারতের অন্যতম ভিত্তি। ৮ মার্চ আন্তর্জাতিক মহিলা দিবস উপলক্ষে বিজেপি সদর গ্রামীণ জেলা মহিলা মোর্চা আয়োজিত সাংগঠনিক বৈঠকে বক্তব্য রাখতে গিয়ে একথা বলেন মুখ্যমন্ত্রী প্রফেসর ডাঃ মানিক সাহা। বৈঠকে মুখ্যমন্ত্রী ডাঃ সাহা বলেন, আজকে অত্যন্ত আনন্দের দিন। উত্তর আমেরিকা ও ইউরোপের আন্দোলনরত

৬ এর পাতায় দেখুন

রাজ্য সরকারের ২ বছর পূর্তি অনুষ্ঠান

জনকল্যাণে সরকার অঙ্গীকারবদ্ধ : মুখ্যমন্ত্রী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৮ মার্চ। রাজ্যের সামগ্রিক কর্মকর্তারা, এখানকার নিরাপত্তার দায়িত্ব নারীরাই পালন করছেন। এটি নারী শক্তির একটি উদাহরণ, যখন আমি আপনাদের সকলের সাথে দেখা করি, তখন আমার বিশ্বাস আরও দৃঢ় হয় যে বিকশিত ভারতের সংকল্প পূর্ণ হবে এবং নারী শক্তি এতে বড় ভূমিকা পালন করবে।' আন্তর্জাতিক নারী দিবসে নারী শক্তিকে কুর্নিশ জানালেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। প্রধানমন্ত্রী মোদী শনিবার সকালে নিজের এক হাতে লিখেছেন, ভারত সরকার সর্বদা নারীর ক্ষমতায়নের জন্য কাজ করে আসছে। আন্তর্জাতিক নারী দিবস উপলক্ষে শনিবার সকালে নিজের এক হাতে লিখেছেন, 'নারী দিবসে আমরা আমাদের নারীশক্তিকে প্রণাম জানাই। আমাদের সরকার সর্বদা নারীর ক্ষমতায়নের জন্য কাজ করে আসছে, আমাদের পরিকল্পনা এবং কর্মসূচিতে তা প্রতিফলিত হয়েছে।' উল্লেখ্য, আন্তর্জাতিক নারী দিবসে নারীদের ৬ এর পাতায় দেখুন

বলেন, রাজ্যের অর্থনৈতিক অবস্থার উন্নতি ঘটেছে, জিডিপি বেড়েছে, মানুষের ক্রয় ক্ষমতা বেড়েছে। ২০২৩-২৪ অর্থবছরে রাজ্যের মানুষের বার্ষিক মাথাপিছু গড় আয় বেড়ে হয়েছে ১,৭৭,৭২৩ টাকা। ২০২৩-২৪ অর্থবছরে জিডিপি বৃদ্ধি পেয়ে হয়েছে ৮.২২ হাজার কোটি টাকা। সাস্টেইনেবল ডেভেলপমেন্ট গোলস'র ক্ষেত্রে ত্রিপুরা ফ্রন্ট রানার স্টেট হিসাবে এগিয়ে যাচ্ছে। গত ৭ বছরে রাজ্যে নতুন ২০-২২টি প্রকল্প শেখা করা হয়েছে। ৩০টি জনমুখী নীতি প্রণয়ন ও সংশোধন করা হয়েছে। প্রধানমন্ত্রী আবাস যোজনা, পিএম কিশাণ সন্মান নিধি, পিএম উজ্জ্বলা যোজনা, আয়ুমান ভারতের মত কেন্দ্রীয় ফ্যাণ্ডেশিপ কর্মসূচিগুলির সঠিক ও সফল বাস্তবায়নে রাজ্যের অনগ্রসর অঞ্চলগুলিতে ব্যাপক অগ্রগতি হয়েছে। মুখ্যমন্ত্রী বলেন, রাজ্য সরকার স্বচ্ছতা, দক্ষতা এবং দায়বদ্ধতাকে প্রমুখি নির্ভর রানার প্রশাসন পরিচালনার মাধ্যমে রাজ্যে নতুন যুগের সূচনা করেছে। ২০১৮-১৯ থেকে এখন পর্যন্ত বিভিন্ন দপ্তরে (জানুয়ারি, ২০২৫ পর্যন্ত) ১৬,৮৫১ জনকে নিয়োগ করা হয়েছে। ৫,৭৭১ জনকে আউটসোর্সিং ও চুক্তির ভিত্তিতে নিয়োগ করা হয়েছে। ত্রিপুরা ইন্সটিটিউট ডেভেলপমেন্ট কর্পোরেশন সহ অন্যান্য মাধ্যমেও অনেক কর্মসংস্থান হচ্ছে। বর্তমানে রাজ্যে বেকারদের হার জাতীয় গড় থেকে কম। অনুষ্ঠানে মুখ্যমন্ত্রী আরও বলেন, প্রশাসনিক বিভিন্ন জনপ্রতিনিধি, প্রশাসনিক আধিকারিক ও সাধারণ জনগণকে অভিনন্দিত করেন। বর্তমান রাজ্য সরকারের সাফল্যের খতিয়ান সমগ্র রাজ্যবাসীর কাছে উপস্থাপন করতে গিয়ে মুখ্যমন্ত্রী প্রফেসর (ডাঃ) মানিক সাহা

৬ এর পাতায় দেখুন

রাজ্যে এলেন কংগ্রেসের দায়িত্ব প্রাপ্ত সপ্তগিরি

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৮ মার্চ। সপ্তগিরি শঙ্কর উলাকাকে ত্রিপুরার নতুন ইনচার্জ হিসেবে নিযুক্ত করেছে এ আই সি সি। কংগ্রেস দল ওড়িশার একমাত্র সংসদ সদস্য (এমপি) সপ্তগিরি শঙ্কর উলাকাকে ত্রিপুরা, এবং উত্তর-পূর্বের আরও তিনটি রাজ্য - মণিপুর, সিকিম এবং নাগাল্যান্ডের নতুন ইনচার্জ হিসেবে নিযুক্ত করেছে। ত্রিপুরা রাজ্যের ইনচার্জ নিযুক্ত হওয়ার পর প্রথমবারের মতো গতকাল রাজ্যে এসে পৌঁছান তিনি। রাজ্যে এসে রবিবার সকাল থেকেই বিভিন্ন শাখা সংগঠনের সঙ্গে সাংগঠনিক ব্যাপারে বৈঠক করেন তিনি। বৈঠক শেষে এক সাংবাদিক সম্মেলনে মিলিত হন তিনি। আজকের এই সাংবাদিক সম্মেলনে সপ্তগিরি শঙ্কর উলাকা ছাড়াও উপস্থিত ছিলেন প্রদেশ কংগ্রেস সভাপতি আশীষ কুমার সাহা বিধায়ক বীরজিং সিনহা, সুদীপ রায় বর্মন, গোপাল চন্দ্র রায় সহ অন্যান্যরা।

বধূর আত্মহত্যার চেষ্টা চাঞ্চল্য

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৮ মার্চ। সাংসারিক বিবাদের জেরে গায়ে কেরোসিন ঢেলে আত্মহত্যার প্রচেষ্টা নেয় সদ্য বিবাহিতা এক গৃহবধূ। শনিবার আন্তর্জাতিক নারী দিবসে এই চাঞ্চল্যকর ঘটনাটি সংগঠিত হয়েছে কমলপুর থানার বালিগাঁও পঞ্চায়তের নমঃশুভ্র পাতায়। বিবরণে জানা গেছে, গত ৭/৮ দিন আগে কমলপুর থানার বালিগাঁও পঞ্চায়তের নমঃশুভ্র পাতায় বাসিন্দা নারায়ন নমঃশুভ্রের ২৬ বছরের ছোট ছেলে হিরালাল নমঃশুভ্রের সাথে উনেকোটি জেলার পোতারথল এলাকার ১৮ বছরের যুবতী সীমা নমঃশুভ্রের সামাজিক ভাবে বিবাহ হয়। খবর নিয়ে জানা যায়, ৩ দিন আগে ফিরা যাভা থেকে আসার পর বেলায় তাদের মধ্যে গুরু হয় কামোলা। শনিবার দুপুর আড়াইটা নাগাদ ঘরের পেছনদিকে গিয়ে নব গৃহবধূ নিজ শরীরে কেরোসিন ঢেলে আত্মহত্যা চেষ্টা করে। গায়ে প্রায় আধ ঘণ্টা ৬ এর পাতায় দেখুন

দুর্নীতি ও অপশাসনের স্বর্গ রাজ্য ত্রিপুরা বিরোধী দলনেতা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৮ মার্চ। বিজেপি সরকারের আমলে দুর্নীতি ও অপশাসনের স্বর্গ রাজ্যে পরিণত হয়েছে ত্রিপুরা। শিক্ষাক্ষেত্রে থেকে শুরু করে রাজ্যের সর্ব ক্ষেত্রে দুর্নীতির জাল রয়েছে। আজ সেই বিজেপি সরকার দ্বিতীয় বর্ষপূর্তি উপলক্ষে ঘটা করে জনসভার আয়োজন করেছে। আজ সাংবাদিক সম্মেলনে এভাবেই বিজেপি সরকারকে আক্রমণ করেন বিরোধী দলনেতা জিতেন্দ্র চৌধুরী। এদিন শ্রী চৌধুরী বলেন, বিজেপি সরকার নির্বাচনী ইচ্ছাচারে বিভিন্ন প্রতিশ্রুতি দিয়েছিল। সে সমস্ত প্রতিশ্রুতি বাস্তবায়নে সরকার এখন কোনো মুখ খুলছে না। তাঁদের প্রধান প্রতিশ্রুতি ছিল রাজ্যে বেকার সমস্যা সমাধান করা। কিন্তু বর্তমানে মতি রাজনীতি বিজেপি সরকার কখনো করে না।

সিপিএমের পুরনো গ্রামোফোন মুখ্যমন্ত্রী ডাঃ মানিক

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৮ মার্চ। মিথ্যা তথ্য দিয়ে জনগণকে আটকে চায় সিপিএম। কিন্তু তাতে কোনো লাভ হবে না। জনগণ সব বুঝতে পেরেছে। আজ সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে সিপিএমের বিরুদ্ধে সুর চড়াইলেন মুখ্যমন্ত্রী অধ্যাপক (ডাঃ) মানিক সাহা। তাঁর কটাক্ষ, সিপিএম সবসময় পুরনো গ্রামোফোন বাজাতে থাকে। তাঁদের আর কোনো কাজ নেই। বিলোনিয়াম তিন বাম নেতাকে আদালতে আক্রমণের দায়ে দল থেকে বহিস্কৃত পর্যাণ্ত করে নি। কারণ, সিপিএম নেতৃত্বদেয় মতে অভিমুখ্যতা আদালতে আক্রমণ করেন নি। কিন্তু সুপ্রিম কোর্ট জেল হেফাজতের নির্দেশ দিয়েছেন তাদের। তাঁদের মতি রাজনীতি বিজেপি সরকার কখনো করে না।

মহিলারা সমাজের মেরুদণ্ড রাহুল গান্ধী

নয়া দিল্লি, ৮ মার্চ (হি.স.)। আন্তর্জাতিক নারী দিবসে নারী শক্তিকে কুর্নিশ জানালেন লোকসভার বিরোধী দলনেতা রাহুল গান্ধী। রাহুলের মতে, মহিলারা আমাদের সমাজের মেরুদণ্ড। শনিবার সামাজিক মাধ্যম এক-এ নিজের মনের কাগ তুলে ধরেন রাহুল গান্ধী। তিনি লেখেন, 'মহিলারা আমাদের সমাজের মেরুদণ্ড। তাঁদের শক্তি, স্থিতিস্থাপকতা এবং কষ্টস্বর আমাদের দেশের ভবিষ্যৎ গঠন করে।' রাহুল আরও জানান, তিনি সর্বদা মহিলাদের পাশে আছেন। রাহুল টুইটে লিখেছেন, এই আন্তর্জাতিক নারী দিবসে, আমি আপনাদের পাশে আছি - যতক্ষণ না পরাস্ত প্রতিটি নারী নিজের ভাগ্য গঠন, স্বপ্ন পূরণ ও উচ্চতায় পৌঁছতে না পারেন।

লোক আদালতে ২১২৪৭টি মামলা নিষ্পত্তির জন্য

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৮ মার্চ। আজ একঘণ্টার প্রথম জাতীয় লোক আদালত অনুষ্ঠিত হয়েছে। ত্রিপুরা হাইকোর্ট ছাড়াও রাজ্যের সব জেলা এবং মহকুমা আদালত চত্বরে শনিবার লোক আদালত অনুষ্ঠিত হয়েছে। এদিন মোট ৪২টি বেঞ্চ ২১,২৪৭টি মামলা নিষ্পত্তির জন্য তোলা হয়। জাতীয় লোক আদালতে মোট দুইঘণ্টায় ক্ষতিপূরণের মামলা ৩৪০টি, ব্যাঙ্ক ঋণ পরিশোধ সংক্রান্ত ৩,৫০৯টি মামলা, বিএসএনএলের বিল পরিশোধ সংক্রান্ত ১,২৪৫ টি মামলা, আপোষযোগ্য ফৌজদারি বিরোধের (এমবি অ্যান্ড, টিপি অ্যান্ড, টিবি অ্যান্ড, এজাইস অ্যান্ড) ১৫,৮১৫ টি মামলা, বৈবাহিক বিরোধের ২৬০টি মামলা, চেক বাউন্স সংক্রান্ত ৫২টি মামলা, জেফা স্বার্থ সংক্রান্ত ১০টি মামলা, চাকরি সংক্রান্ত বিষয়ে ৮টি এবং ৬ এর পাতায় দেখুন

পুলিশের হেফাজত থেকে উদ্ধাও হওয়া মিনিট্রাক উদ্ধার

নিজস্ব প্রতিনিধি, ধর্মনগর, ৮ মার্চ। ধর্মনগর পুলিশের হেফাজতে থাকা একটি মিনি ট্রাক গত ৩ মার্চ থেকে উদ্ধাও হয়ে যায়। পুলিশ আধিকারিকের উপস্থিতিতে ওই গাড়ির চাকা লক করে রাখা হয়েছিল, তবে এতে অজ্ঞাত কেউ সেই লক ভেঙে গাড়িটি চুরি করে নিয়ে যায়। ৮ মার্চ ইছাই লালছড়ার ৫ নং ওয়ার্ডের একটি নির্জন স্থানে দাঁড়িয়ে থাকা গাড়িটি এলাকাবাসীর নজরে আসে। গাড়ির ভেতরে চাকার ভাঙা লক পাওয়া যায়, যা সন্দেহের সৃষ্টি করে। এর পর এলাকাবাসী পুলিশে খবর দেয়। চুরিহাড়া থানার ওসি খোকন সাহা ঘটনাস্থলে পৌঁছে তদন্ত শুরু করেন। বিস্ময়ের বিষয় হল, পুলিশ যখন ৩ মার্চ গাড়িটি আটক করেছিল, তখন গাড়ির নম্বর প্লেটটি সম্পূর্ণ বদলে গেছে। বর্তমানে গাড়িটি থানায় নিয়ে যাওয়া হয়েছে এবং পুলিশ বিষয়টির তদন্ত অব্যাহত রেখেছে।

অর্ধসমাপ্ত ৮ কোটি টাকার ওয়াটার সাপ্লাই প্রকল্পের কাজ সোচ্চার গ্রামবাসীরা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৮ মার্চ। নালায় জল পান করে বেঁচে আছেন পাবিয়াছড়া। বিধানসভার লালজুরী রকের জয়মনি পাড়ার গ্রামবাসীরা। ৮ কোটি টাকার ওয়াটার সাপ্লাই প্রকল্পের কাজ অর্ধসমাপ্ত হয়ে পড়ে আছে। তাই এখানকার অধিবাসীরা অর্ধসমাপ্ত কাজ করে বন্ধ করা হয়েছে সেই জলজীবন মিশনের ওয়াটার সাপ্লাইয়ের কাজ। টাকাগুলো বাতাসের সঙ্গে নারী দিবসে এলাকার সমস্যা নিয়ে সোচ্চার হয়েছেন রমণীরা। ঘটনার বিবরণে জানা গিয়েছে, ৫০ পাবিয়াছড়া। বিধানসভা কেন্দ্রের লালজুরী রকের আওতাধীন জয়মনি পাড়া পঞ্চায়তের ১ নং ওয়ার্ডের সান্দ্রা আদাম গ্রামে ২০২২ এবং ২০২৩ ভিজিউএসএস দপ্তর থেকে জলজীবন মিশন নামে একটি ওয়াটার সাপ্লাই প্রকল্প কাজ শুরু হয়েছিল। কাজের মোট ব্যয় হয়েছে ৮ কোটি ৭৫ হাজার টাকার। গ্রামবাসীদের অভিযোগ, অর্ধসমাপ্ত কাজ করে বন্ধ করা হয়েছে সেই জলজীবন মিশনের ওয়াটার সাপ্লাইয়ের কাজ। টাকাগুলো বাতাসের সঙ্গে নারী দিবসে এলাকার সমস্যা নিয়ে সোচ্চার হয়েছেন রমণীরা। ঘটনার বিবরণে জানা গিয়েছে, ৫০ পাবিয়াছড়া। বিধানসভা কেন্দ্রের লালজুরী রকের আওতাধীন জয়মনি পাড়া পঞ্চায়তের ১ নং ওয়ার্ডের সান্দ্রা আদাম গ্রামে ২০২২ এবং ২০২৩ ভিজিউএসএস দপ্তর থেকে জলজীবন মিশন নামে একটি ওয়াটার সাপ্লাই প্রকল্প কাজ শুরু হয়েছিল। কাজের মোট ব্যয় হয়েছে ৮ কোটি ৭৫ হাজার টাকার। গ্রামবাসীদের অভিযোগ, অর্ধসমাপ্ত কাজ করে বন্ধ করা হয়েছে সেই জলজীবন মিশনের ওয়াটার সাপ্লাইয়ের কাজ। টাকাগুলো বাতাসের সঙ্গে নারী দিবসে এলাকার সমস্যা নিয়ে সোচ্চার হয়েছেন রমণীরা। ঘটনার বিবরণে জানা গিয়েছে, ৫০ পাবিয়াছড়া। বিধানসভা কেন্দ্রের লালজুরী রকের আওতাধীন জয়মনি পাড়া পঞ্চায়তের ১ নং ওয়ার্ডের সান্দ্রা আদাম গ্রামে ২০২২ এবং ২০২৩ ভিজিউএসএস দপ্তর থেকে জলজীবন মিশন নামে একটি

৬ এর পাতায় দেখুন

আন্তর্জাতিক নারী দিবসে এক সাফল্যের গল্প ইচ্ছাশক্তি ও পরিশ্রমের এক উজ্জ্বল উদাহরণ প্রতিমা



নিজস্ব প্রতিনিধি, ধর্মনগর, ৮ মার্চ। ইচ্ছাশক্তি ও পরিশ্রম থাকলে সাফল্য নিশ্চিত। এই উজ্জ্বল উদাহরণ প্রতিমা রৌমা গ্রামের প্রতিমা দেবনাথ। আজ আন্তর্জাতিক নারী দিবসে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর "লাখপতি দিদি" প্রকল্পের খোশখবর অনেক মহিলাদের মুখে হাসি ফুটিয়েছে। এই বিশেষ দিনে প্রতিমা দেবনাথ তাঁর জীবনের সংগ্রাম ও সাফল্যের গল্প ভাগ করে নিলেন। উত্তর ত্রিপুরার পানিসাগর মহকুমার রৌমা গ্রামের তিন নম্বর ওয়ার্ডের বাসিন্দা প্রতিমা দেবনাথ ২০১০ সালে বিবাহবন্ধনে আবদ্ধ হন। তাঁর স্বামী হরিধন দেবনাথ,

এক পুত্রসন্তান ও শাওড়িকে নিয়ে তাঁর ছোট সংসার। সংসারের স্বচ্ছলতার কথা ভেবে তিনি ২০১৬ সালে "উমা" স্ব-সহায়ক দলে যোগ দেন। প্রথমে পাঁচ হাজার টাকা ঋণ নিয়ে সুপারি ব্যবসা শুরু করেন প্রতিমা। দামছড়া, কাঞ্চনপুর, পোতারথল ও জলেশাসা এলাকা থেকে তিনি সুপারি সংগ্রহ করতেন এবং তা রোডে শুকিয়ে স্থানীয় বাজারে বিক্রি করতেন। সময়ের সঙ্গে ব্যবসার কৌশল রপ্ত করে তিনি সুপারি প্রক্রিয়াকরণ সম্পর্কে আরও জানতে পারেন এবং বর্তমানে তিনি প্রধান ৬ এর পাতায় দেখুন

জাগরণ আগরতলা, ৯ মার্চ, ২০২৫ ইং
২৪ ফাল্গুন, রবিবার, ১৪৩১ বঙ্গাব্দ

নারীদের অধিকার আদায়ের অঙ্গীকার

আজ আন্তর্জাতিক নারী দিবস। এটি নারীদের অধিকার আদায়ের অঙ্গীকারের দিন। সারা দেশের সঙ্গে আমাদের রাজ্যেও সরকারি এবং বেসরকারি উদ্যোগে নানা অনুষ্ঠানের মধ্য দিয়া আন্তর্জাতিক নারী দিবস পালিত হইয়াছে। কর্ম ক্ষেত্রে দক্ষতা সহ নানা পেশায় যুক্ত নারীদের সমর্থনা জ্ঞাপন করা হইয়াছে। আন্তর্জাতিক নারী দিবস এইসব কর্মসূচির মধ্যেই সীমাবদ্ধ রাখলে চলিবে না। আমাদের সমাজ ব্যবস্থায় নারীরা যাতে প্রকৃত স্বাধীনতা লাভ করিতে পারে সেই দৃষ্টিভঙ্গি নিয়া সকলকে কাজ করিতে হইবে। আন্তর্জাতিক নারী দিবস নারীদের ক্ষমতায়ন ও অধিকার আদায়ের অঙ্গীকার গ্রহণের দিন। সারা বিশ্বের সাথে আমাদের দেশ ও রাজ্যেও আন্তর্জাতিক নারী দিবস পালিত হলেও নারীরা এখনো পরায়ত তাহাদের অধিকার সঠিকভাবে ভোগ করিতে পারিতেছেন না। এর দায় শুধুমাত্র নারীদের উপর ফেলিয়া দিলে চলিবে না, ইহার দায় মাথা পাতিয়া নিতে হইবে পুরুষ সমাজকেও। কেননা আমাদের দেশ ও রাজ্য এখনো পুরুষ শাসিত বলিলে ভুল হইবে না। এই সমাজ ব্যবস্থায় নারীরা এখনো শুধুমাত্র সন্তান উৎপাদনের অন্যতম মাধ্যম হিসেবে পরিগণিত হইতেছেন। নারী শিক্ষা ও নারী অধিকার সাংবিধানিক অধিকার হইলেও ইহার সঠিক বাস্তবায়ন হইতেছে না। এজন্য নারীদের আরো লড়াই সংগ্রামের জন্য প্রস্তুত হইতে হইবে। আন্তর্জাতিক নারী দিবসকে আনুষ্ঠানিকতা নির্ভর না করিয়া প্রকৃত অর্থেই নারীরা যাহাতে তাহাদের অধিকার ভোগ করিতে পারেন তাহা নিশ্চিত করিতে রাষ্ট্রশক্তিকেও প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করিতে হইবে। ৮ মার্চ আন্তর্জাতিক নারী দিবস। আন্তর্জাতিক নারী দিবস প্রতি বছর মার্চ মাসের ৮ তারিখে পালিত হয় সারা বিশ্বব্যাপী নারীরা একটি প্রধান উপলক্ষ হিসেবে এই দিবস উদ্‌যাপন করিয়া থাকেন। বিশ্বের এক এক প্রান্তে নারীদিবস উদ্‌যাপনের প্রধান লক্ষ্য এক এক প্রকার হয়। কোথাও নারীর প্রতি সাধারণ সম্মান ও অঙ্কন উদ্‌যাপনের মুখ্য বিষয় হয়, আবার কোথাও মহিলাদের আর্থিক, রাজনৈতিক ও সামাজিক প্রতিষ্ঠাটি বেশি গুরুত্ব পায়। এই দিবসটি উদ্‌যাপনের পেছনে রহিয়াছে নারী শ্রমিকের অধিকার আদায়ের সংগ্রামের ইতিহাস। ১৮৫৭ খ্রিস্টাব্দে মজুরি বৈষম্য, কর্মঘণ্টা নির্দিষ্ট করা, কাজের অমানবিক পরিবেশের বিরুদ্ধে প্রতিবাদ জানাইতে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের নিউইয়র্কের রাস্তায় নামিয়াছিলেন সূতা কারখানার নারী শ্রমিকেরা। সেই মিছিলে চলে সরকার লেটেল বাহিনীর দমন-পীড়ন। ১৯০৯ সালের ২৮ ফেব্রুয়ারি নিউইয়র্কের সোশ্যাল ডেমোক্র্যাট নারী সংগঠনের পক্ষ থেকে আয়োজিত নারী সমাবেশে জার্মান সমাজতান্ত্রিক নেত্রী ক্লারা জেটকিনের নেতৃত্বে সর্বপ্রথম আন্তর্জাতিক নারী সম্মেলন অনুষ্ঠিত হয়। ক্লারা ছিলেন জার্মান রাজনীতিবিদ; জার্মান কমিউনিস্ট পার্টির স্থপতিদের একজন। এরপর ১৯১০ খ্রিস্টাব্দে ডেনমার্কের কোপেনহেগেনে অনুষ্ঠিত হয় দ্বিতীয় আন্তর্জাতিক নারী সম্মেলন। ১৭টি দেশ থেকে ১০০ জন নারী প্রতিনিধি এতে যোগ দিয়াছিলেন। এ সম্মেলনে ক্লারা প্রতি বছর ৮ মার্চকে আন্তর্জাতিক নারী দিবস হিসেবে পালিত করিবার প্রস্তাব দেন। সিদ্ধান্ত হয়ঃ ১৯১১ খ্রিস্টাব্দ থেকে নারীদের সম-অধিকার দিবস হিসেবে দিনটি পালিত হইবে। দিবসটি পালনে এগিয়ে আসে বিভিন্ন দেশের সমাজতন্ত্রীরা। ১৯১৪ খ্রিস্টাব্দ থেকে বেশ কয়েকটি দেশে ৮ মার্চ পালিত হইতে লাগল। বাংলাদেশেও ১৯৭১ খ্রিস্টাব্দে স্বাধীনতার লাভের পূর্ব থেকেই এই দিবসটি পালিত হইতে শুরু করে। অতঃপর ১৯৭৫ খ্রিস্টাব্দে ৮ মার্চকে আন্তর্জাতিক স্মৃতিস্তম্ভ প্রদান করা হয়। দিবসটি পালনের জন্য পৃথিবী জুড়িয়াই পালিত হইতেছে দিনটি নারীর সমঅধিকার আদায়ের প্রস্তাব করিবার প্রত্যাশা নিয়া। সারা বিশ্বের সকল দেশে যথাযথ মর্যাদায় পালিত হয় আন্তর্জাতিক নারী দিবস। এক শতাব্দীরও বেশি সময় ধরিয়া ৮ মার্চকে নারী দিবস হিসেবে পালন করিয়া আসিতেছে সারাবিশ্বের মানুষ। আন্তর্জাতিক নারী দিবসকে সংক্ষেপে অর্থাৎ উল্লিখিত বলা হইয়া থাকে। শ্রমিক আন্দোলন থেকেই উদ্ভূত হয় নারী দিবসের ধারণা। পরবর্তীতে দিনটি জাতিসংঘের স্বীকৃত পায় এবং প্রতিবছর বিশ্বব্যাপী উদ্‌যাপিত হইতে থাকে। ক্লারা জেটকিন, যাহার হাত ধরিয়া আন্তর্জাতিক নারী দিবসের ধারণা প্রতিষ্ঠা পায়। ১৯০৮ সালে কর্মঘণ্টা কমাওয়া আনা, বেতন বৃদ্ধি এবং জেটকিনারের দাবিতে প্রায় ১৫,০০০ নারী নিউইয়র্ক শহরের রাস্তায় আন্দোলনে নামিয়াছিলেন। মূলত এই আন্দোলনের মাঝেই লুকহাই ছিল আনুষ্ঠানিকভাবে নারী দিবস পালনের বীজ। এই আন্দোলনের এক বছর পর আমেরিকার সোশ্যালিস্ট পার্টি সর্বপ্রথম জাতীয় নারী দিবস ঘোষণা করে। জাতীয় পরায়ণ থেকে দিনটিকে আন্তর্জাতিক নারী দিবসে পরিণত করিবার প্রথম উদ্যোগটি নিয়াছিলেন কমিউনিস্ট ও নারী অধিকার কর্মী ক্লারা জেটকিন। ১৯১০ সালে তিনি কোনো পেনসিভেনে কমান্ডরী নারীদের এক আন্তর্জাতিক সম্মেলনে এ ধারণার প্রস্তাব দেন। সেই সম্মেলনে উপস্থিত ১৭ দেশের ১০০ জন নারীর সকলেই তাহার প্রস্তাব সর্বসম্মতভাবে গ্রহণ করেন। এরপরের বছর, অর্থাৎ ১৯১১ সালে অস্ট্রিয়া, ডেনমার্ক, জার্মানি এবং সুইজারল্যান্ডে প্রথমবারের মতো পালিত হইয়াছিল আন্তর্জাতিক নারী দিবস। ২০১১ সালে পালিত হয় দিনটির শতবর্ষ। প্রতি বছর একটু একটু করিয়া এগিয়ে ২০২৫সালে আজ আমরা পালন করছি ১১৩তম আন্তর্জাতিক নারী দিবস। আন্তর্জাতিক নারী দিবসের ধারণাটি যখন ক্লারা উত্থাপন করেন, তখন তিনি নির্দিষ্ট কোনো তারিখ উল্লেখ করেননি। ১৯১২ সালের রুশ বিপ্লবের আগ পরায়ত দিনটি আনুষ্ঠানিকভাবে নির্দিষ্ট করা যায়নি বলিয়াই উল্লেখ রাখিতে। একটি বছর রুশ নারীরা “রুটি এবং শান্তি”-এর দাবিতে তৎকালীন জারের (রাশিয়ার সম্রাট) বিরুদ্ধে ধর্মঘট শুরু করেন; এর ৪ দিনের মাধ্যম গদি ছাড়তে বাধ্য হইয়াছিল জার এবং জারের গদিতে বসা অস্থায়ী সরকার তখন নারীদের আনুষ্ঠানিক ভোটাধিকার দিয়াছিলেন সে সময়ে রাশিয়ায় প্রচলিত জুলিয়ান ক্যালেন্ডার অনুযায়ী, নারীদের ধর্মঘট শুরু হইয়াছিল ২৩ ফেব্রুয়ারি, রোববার। আর গ্রেগরিয়ান ক্যালেন্ডারে এই দিনটি ছিল ৮ মার্চ; পরবর্তীতে গ্রেগরিয়ান ক্যালেন্ডার অনুযায়ী ৮ মার্চকেই আন্তর্জাতিক নারী দিবস হিসেবে পালনের সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়। দিবসটি শুধু মাত্র নারীদের অধিকার সুরক্ষার ক্ষেত্র হিসাবেই চিহ্নিত করিলে চলিবে না এই দিবসটিকে অশ্রদ্ধায় মননে প্রত্যেককে পালন করিতে হইবে।

রবীন্দ্রনাথ বেঁচে থাকলে সংকট আর একবার লিখতেন

জীবন সায়াহ্নে সভাতার সংকট রচনাকালে রবীন্দ্রনাথ তাঁর ক্ষেলে আসা সময়ে দেখেছিলেন সভাতার পরীক্ষণ ভগ্নরূপ। যুদ্ধভাঙ পৃথিবীর আকাশে গুনেছিলেন মানবতার বিষণ্ণ হাছাকা। ক্রান্তদর্শী - রবীন্দ্রনাথ জীবনের প্রান্তরগঞ্চে মানুষের প্রতি বিশ্বাস অটুট রেখেছিলেন। যুদ্ধের মহাপ্রলয়ের পরে বৈরাগ্যের মেঘমুক্ত আকাশে আশা করেছিলেন ইতিহাসের নতুন দিগন্ত। মনে করেছিলেন অপরাধিত মানুষ নিজের জয়যাত্রার অভিযানে বাধা অতিক্রম করে অগ্রসর হবে। প্রথম বিশ্বযুদ্ধের দু'দশক পরে রবীন্দ্রনাথ দেখেছিলেন নতুন করে বিশ্বসংঘাতের আয়োজন। ১৯৪১-এ তাঁর জীবনাবসানের সময় ইউরোপ এশিয়ার রণাঙ্গন জুড়ে তখন চলেছে দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধ। ইউরোপের ফ্যাসিবাদ এই যুদ্ধের যে প্রেক্ষাপট রচনা করেছিল তার ইঙ্গিত পাওয়া যায়, ৫ আগস্ট ম্যাগেস্টোর গার্ডিয়ানে প্রকাশিত বন্ধু চার্লস এড্রুজকে লেখা রবীন্দ্রনাথের চিঠিতে “ফ্যাসিবাদের কর্মপদ্ধতি ও নীতিসমূহ মানবজাতির উদ্বোধনের বিষয়। যে আন্দোলন নিষ্ঠুরভাবে মতে প্রকাশের স্বাধীনতাকে দমন করে, বিবেক-বিরোধী কাজ করতে মানুষকে বাধ্য করে এবং হিংস রক্তাঙ্ক পথে চলে বা গোপনে অপরাধ সংঘটিত করে আমি বরাবরই বলেছি, পৃষ্ঠপোষক রাষ্ট্রগুলি সাহায্য উগ্রজা তীয়তাবাদী ও সাম্রাজ্যবাদী।” মনোভাবকে লালন পালন করে

সারা পৃথিবীর সামনে এক ভয়াবহ বিপদের সৃষ্টি করেছে।” দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের সংবাদ পেয়ে কবি মর্মাহত হয়েছিলেন। ১৯৩৯-এর অক্টোবরের “মডার্ন রিভিউ” পত্রিকায় রবীন্দ্রনাথ লিখছেন- “জার্মানীর বর্তমান শাসকের দাঙ্কিক ন্যায়নৈতিক বিশ্বের বিবেক আজ গভীর ভাবে আহত। বর্তমান পরিস্থিতি, পূর্বের অনেকগুলি ক্ষেত্রে দুর্বলের অসহায় পীড়নের চূড়ান্ত পরিণতি।” যে পশ্চিমা দেশগুলি ছিল রেনেশোর জন্মদাতা, বিজ্ঞানী গড়ে তোলার করিগর, মানবতাবাদী শিক্ষার সৃষ্টি ছুঁমি, রবীন্দ্রনাথ দেখছেন সেইসব দেশগুলি আজ যুদ্ধবাজ শক্তিতে পরিণত। তারা যুদ্ধের হারজিত নিয়ে অন্ধ কমে চলেছে। তাদের লোভ কোথাও বাধা পেতে চায় না, তারা সজাগ থাকে, তাদের এতটুকু লোকসান যেন না হয়। এই সর্বভূক লালসা মনুষ্যবাহকে গ্রাস করছে। রবীন্দ্রনাথ পশ্চিম যাত্রীর ডায়েরীতে সাম্রাজ্যবাদী জগতের দিকে তাকিয়ে তাই লিখছেন- “আজ মুনাফার আড়ালে মানুষের জোতির্ময় সত্য রাখ্রস্ত। এই জন্মই মানুষের প্রতি কর্তন ব্যবহার করা, তাকে বশনা করা এত সহজ হই। তাই পাশ্চাত্যে মানুষের ফুলে ওঠা পকেটের তলায় মার্কের চূপসে যাওয়া হস্তার পড়েছে চাপা। সর্বভূক পেটুকতার এমন বিস্তৃত আয়োজন পৃথিবীর ইতিহাসে, আর কোনওদিন এমন কুৎসিত উদ্দেশ্যের দেখা দেয়নি।” রবীন্দ্রনাথের জীবনাবসানের পর

মহম্মদ শাহাবুদ্দিন যে সাফলা দেখেছিলেন পরবর্তীকালে তারই আভাস জেগেছিল চিন ও কিউবার গণবিপ্লবে। উড়েছিল শোষিত মানুষের বিজয় পতাকা। এরই মধ্যে তেরি হাঙ্কল ভিয়েতনামের মাটিতে মার্কিন আধিপত্যবাদের নতুন যড়যন্ত্র। সবুজ ফসলের দেশ ভিয়েতনাম-মাকে তারা পরিণত করেছিল শাসনাত্মক মিত্র। মারগান্ধের পাশাপাশি ক্ষেত্রের ফসল পুড়িয়ে ফুধা দিয়ে লাখো মানুষকে মেরে ফেলাতে চেয়েছিল তারা। রবীন্দ্রনাথ ভারতবর্ষকে দেখেছিলেন অখণ্ড ভারত্বাত্যরূপে। সবার পরশে পরিষ্কার তীর্থ নীর ভারতবর্ষ তার কাছে ছিল মহামানবের সাগরতীর। যে দেশের মানুষকে তিনি একেবারে বধী শুনিয়েছিলেন সে দেশের স্বাধীনতা এসেছিল দেশভাগের মধ্যে দিয়ে। বিভাজনের এই সংকটকে রবীন্দ্রনাথ দেখেননি। সীমান্তরোধ ধরে বাঁধা হয়েছিল বা উল্লেখ্য লাইনের বিযুক্ত কাঁটাতার। ধর্মকে ভিত্তি করে দ্বিজাতি ভেঙের বিষ বায় গেল জাতির অন্তরে। তখন আয় পূর্ণ মানুসের রক্ত বারোতে প্রতিনিয়ত দেশের সেই বিপন্নতা আজও কুরে কুরে যাচ্ছে। রবীন্দ্রনাথ বেঁচে থাকলে তার জীবনের শেষ প্রতিভাংশ “সভাতার সংকট” হয়তো আরও দৃষ্টিভঙ্গি ছিল তারের ধনসঞ্চয়ের উপায়। যুদ্ধ পরবর্তী সময়ে শুরু হয়েছিল শোষণ লুণ্ঠনের নতুন যুগ। রাশিয়া অগ্রসে রবীন্দ্রনাথ মানবতার

পুরুষ অধিকারের জন্য নানা দেশে লড়ছেন যে নারীরা

কলকাতা লাগোয়া দমদমের বাসিন্দা তুহিন ভট্টাচার্য আমাকে বছর কয়েক আগে নিয়ে গিয়েছিলেন তার বাড়ির কাছে সেই রেললাইনের ধারে, যেখানে তিনি ট্রেনের নিচে ঝাঁপ দিতে গিয়েছিলেন। মি. ভট্টাচার্যতার আগে আরও দুবার চেষ্টা করেছেন নিজের জীবন শেষ করে দেওয়ার। পারেন নি। ফিরে এসেছেন প্রতিবারই। “বৈবাহিক জীবনের সেই চরম অশান্ত সময়ে আমি পাশে পেয়েছিলাম দু'জন নারীকে। একজন আমার মা, আরেকজন আমার দিদি। আর আরও পরে পেয়েছিলাম নন্দিনী দি-কে,” বলছিলেন মি. ভট্টাচার্য। এই ‘নন্দিনী-দি’ হলেন নন্দিনী ভট্টাচার্য, অল বঙ্গল মেনসফোরামের প্রধান। একজন নারী হয়েও তিনি পুরুষদের অধিকারের লড়াই লড়ছেন অনেক বছর ধরে। “নন্দিনীর মতো বিভিন্ন দেশের ১৪জন নারীকে বিশ্ব পুরুষ দিবসের ‘দুত’ হিসাবে স্বীকৃতি দিয়েছি,” বিবিসি বাংলাকে বলছিলেন মি. ভট্টাচার্য। “আমি পুরুষ অধিকার আন্দোলনের মিত্রা অভিযোগে ধারণ করেন। এমন কি আমিও নাকি তাকে নিয়মিত মারধর করতাম, এরকম মিথ্যা অভিযোগে ধারণ করা হয়,” বিবিসি বাংলাকে বলছিলেন মিজ. ভরদ্বাজ। “আসলতের বাইরে অনেক অর্ধ দিগে সেই বিষয়টি আমরা মিত্রিত্বে নিই। ওই মামলার ব্যাপারেই আমি যখন নানা জগুগায় যাতায়াত করি, তখনই বুঝতে পারি যে পুরুষরা যখন নির্যাতনের শিকার হবেন, তাদের জন্য সেরকম কোনও আইনি সুরক্ষাই নেই। সেই থেকেই আমার কাজের শুরু।” মার্চের মরফ মারের (বিবাহের শহীদ) নামে আমি একটি তথ্যচিত্র তৈরি করি। সেখানে বহু-নির্যাতনের মিত্রা অভিযোগে কীভাবে বহু পুরুষের জীবন শেষ হয়ে গেছে, সেই কাহিনী তুলে ধরেছিলাম,” বলছিলেন দীপিকা নারায়ণ কলকাতার নন্দিনী- “আমি অবশ্য কোনও ব্যক্তিগত ঘটনার কারণে এই আন্দোলনে জড়িয়ে পড়ি নি” বলছিলেন অল বঙ্গল মেনসফোরামের প্রধান নন্দিনী ভট্টাচার্য। তার কথায়, “আমার চারপাশে যুব সময়ে নানা ঘটনা দেখাযায় যা থেকে আমার মনে হত যে পুরুষদের অবস্থাটা বেশ সঙ্গিন। প্রথমে তারা তো মা অথবঃ স্ত্রীর চাপে একটা খুব দ্বিধাগ্রস্ত অবস্থায় থাকেন। এরপর তার যদি পুত্র সন্তান থাকে, তার বিয়ের পরে যখন সেই পুরুষটি গর্ভবত হন, তখন নিজের স্ত্রী এবং পুত্রবধূর চাপ পেয়ে পরিবারের প্রধান পুরুষটির ওপরে।” “অনেক ক্ষেত্রেই মনে বিনা দোষে দোষী বলে দাগিয়ে দেওয়া হয় পুরুষদের। যেমন ভিড় যখন যদি ঝাঁকুনির কারণেও কোনও নারীর গায়ে ছোঁয়া লাগে, তখনই তিনি ভয়ে নেনে যে পুরুষটি তার শরীর ছুঁতে চাইছে। অফিসে কোনও নারীকে যদি কিছু বলেন আমি এটাই দেখে এসেছি যে পুরুষটি জন্মেরোর শিকার হয়ে যান। ভীষণ একেপেয়ে মনে হত ব্যাপারটা। সমাজে, চারপাশে এগুলো দেখতে দেখতেই আমার পুরুষ অধিকার আন্দোলনে জড়িয়ে

অমিতাভ ভট্টাচার্য পড়া,” বলছিলেন নন্দিনী ভট্টাচার্য। নারী হয়েও কেন পুরুষদের জন্য লড়াই? তথ্যচিত্র নির্মাতা ও ভারতে পুরুষ অধিকার আন্দোলনের অন্যতম মুখ দীপিকা নারায়ণ ভরদ্বাজ বলছিলেন, “আমি ২০১২ সালে প্রথম কাজ করতে শুরু করি পুরুষদের অধিকার নিয়ে, তখন অনেকেই আমাকে এই কথাটা জিজ্ঞাসা করতেন- যে একজন নারী হয়ে আমি কেন পুরুষদের হয়ে লড়াই। এখন অবস্থাটা অনেকটা বদলিয়েছে। কিন্তু এখনও আমার মতো কেউ পুরুষদের অধিকার নিয়ে কথা বলেছে, এমন নারীর সংখ্যা আপনি হাতে গুনেতে পারবেন।” তবে তিনি এটাও মনে করিয়ে দিচ্ছেন যে বহু পুরুষও কিন্তু দশকের পর দশক ধরে নারী-অধিকার নিয়ে সোচ্চার হয়েছেন, আন্দোলনে নেমেছেন, বলছিলেন মিলে. ভরদ্বাজ। তার কথায়, “কোনও নারীর ওপরে নির্যাতন হলে যেমন বহু পুরুষ এগিয়ে এসেছেন, তেমনই কোনও পুরুষের ওপরে নির্যাতন হলে এগিয়ে আসা, প্রতিবাদ করা তো নারী হিসাবে আমাদের কর্তব্য।” এই একই ধরণের প্রশ্নের সম্মুখীন হতে হয়েছে অন্যান্য নারীদেরও, যারা পুরুষ অধিকার আন্দোলনে এগিয়ে এসেছেন। কেনিয়ার রোজম্যারি কিনুথিয়া বলছিলেন, “এছরের বিশ্ব পুরুষ দিবস উপলক্ষে একটি বিশ্ববিদ্যালয়ে আমার একটা ভাষণ আছে ১৯শে নভেম্বর। সেটার পোস্টার আমি সামাজিক মাধ্যমে শেয়ার করতাই নারীবাদীরা আমাকে সাংঘাতিক ট্রল করতে শুরু করলেন। তারা প্রশ্ন তুললেন যে একজন নারী হয়ে আমি কীভাবে পুরুষদের অধিকার নিয়ে কথা বলতে পারি। পুরুষদের ব্যাপারে আমি কীভাবে বৃষ্টি। অথচ ওই বিশ্ববিদ্যালয়ের নারীরা নন, পুরুষরাই আমাকে ভাষণ দেওয়ার জন্য ডেকে নিয়েছিলেন।” বিশ্ব পুরুষ আন্দোলনের প্রধান অভিভাবক অধ্যাপক জেরোম তিলকসিং বলছিলেন, “আমাদের সঙ্গে নারীদের তো কোনও বিরোধ নেই। নারী-পুরুষের মিলনেই তো একটা পরিবার। ক্যান্সার আক্রান্ত নিজের স্ত্রী এবং পুত্রবধূর চাপ পেয়ে পরিবারের প্রধান পুরুষটির ওপরে।” “অনেক ক্ষেত্রেই মনে বিনা দোষে দোষী বলে দাগিয়ে দেওয়া হয় পুরুষদের। যেমন ভিড় যখন যদি ঝাঁকুনির কারণেও কোনও নারীর গায়ে ছোঁয়া লাগে, তখনই তিনি ভয়ে নেনে যে পুরুষটি তার শরীর ছুঁতে চাইছে। অফিসে কোনও নারীকে যদি কিছু বলেন আমি এটাই দেখে এসেছি যে পুরুষটি জন্মেরোর শিকার হয়ে যান। ভীষণ একেপেয়ে মনে হত ব্যাপারটা। সমাজে, চারপাশে এগুলো দেখতে দেখতেই আমার পুরুষ অধিকার আন্দোলনে জড়িয়ে

সহকর্মী আদিরস্বাক্ষ মেসেজ পাঠান, তাহলে তা নিয়ে মেরকম শোরগোল পড়ে যায়, একজন নারী সহকর্মী যদি একই ধরনের মেসেজ পাঠান কোনও পুরুষ সহকর্মীকে, তাহলে কী সেই পুরুষটি অন্যদের বলতে যাবে? কোথাও অভিযোগে জানাতে যাবেন? কখনই না। ব্যাপারটা জানাজানি হলে অন্য পুরুষ সহকর্মীরা তার ‘অবৈধ’ করবেন। কিন্তু তিনি তো ব্যাপারটা উপভোগ নাই করতে পারেন। তাই বিষয়টা চেপে যান একজন পুরুষ, তার পৌরস্বয়ে হয়তো কোথাও নাগে। তবে পুরুষেরও যে সম্ভ্রম আছে, তারও যে সম্ভ্রমহানি হতে পারে, সেটা তো কেউ ভাবেনই না।” বলছিলেন মিজ. ভট্টাচার্য। দীপিকা নারায়ণ ভরদ্বাজ উদাহরণ দিচ্ছেন ভারতের পারিবারিক স্বাস্থ্য সমীক্ষার প্রমোবলীর। ওই সমীক্ষায় পরিবারের নারী সদস্যদের জন্য প্রশ্ন থাকে যে ‘আপনার স্বামী মারধর করেন কী না। আপনার আপনি স্বামীকে মারধর করেন কী না, সেটাও জানতে চাওয়া হয়। তবে পুরুষদের জন্য কিন্তু প্রশ্নটা থাকে না যে আপনি স্ত্রীর হাতে মার খান কী না। মিজ. ভরদ্বাজ বলছিলেন যে কোনও পুরুষ এই তথ্য দিতে চান না যে তিনি স্ত্রীর হাতে মার খেয়েছিলেন, তবে অনেক নারী কিন্তু ওই প্রশ্নের জবাবে বলেন যে তিনি তার স্বামীকে মারধর করেন। কেনিয়ার মিলে. ভরদ্বাজ বলছিলেন যে আফ্রিকায় অধিকার কর্মীরা এমন একাধিক ঘটনা সামনে এনেছেন। আবার কেনিয়ার পুরুষ অধিকার আন্দোলনের নেত্রী রোজম্যারি কিনুথিয়া বলছিলেন, “আফ্রিকার পুরুষদের সবথেকে বড় সমস্যা হচ্ছে তারা চিরাচরিতভাবে উভয়ের শক্তিমানে, সেই জায়গাটা নারীদের রক্ষা করে। এমন একটা ভারী সমস্যা আছে। কিন্তু সেই পুরুষই যে স্ত্রী বা প্রেমিকার হাতে ঘরের ভেতরে মার খাচ্ছে, এটা লক্ষ্যায় তারা বলতে পারেন না।” “পরিষ্কৃতি এমন দাঁড়িয়েছে যে বহু পুরুষ এখন আর বিয়েই করতে চান না। কেনিয়াতে তাই একাকী-মারের সংখ্যাটা বিশাল। আবার কারণগুলো উপচিয়ে পড়েছে, বহু পুরুষ মানসিক অবসাদের কারণে অপরাধমূলক কাজে জড়িয়ে পড়ছে — তাদের পুরুষকে তো কাটানো কোনও জেনে হচ্ছে,” জানাচ্ছিলেন মি. কিনুথিয়া। পৌরস্বয়ের অহংকার-এই প্রতিবেদনের জন্য পুরুষ-অধিকার আন্দোলনের যেসব নারী কর্মীদের সঙ্গে কথা বলেছে বিবিসি বাংলা, সবাই মেনসফোরামের প্রধান নন্দিনী ভট্টাচার্য বলছিলেন, “কোনও একজন নারীকে যদি কোনও পুরুষ



কংগ্রেসের ত্রিপুরা শাখার নতুন প্রভারিত শনিবার আগরতলা কংগ্রেস ভবনে বরন করে নেন দলের অন্যান্য নেতৃত্বরা।

নারীর ক্ষমতায়নের প্রতিশ্রুতিতে অটল রয়েছে কেন্দ্রীয় সরকার : রাজনাথ সিং

নয়া দিল্লি, ৮ মার্চ (হি.স.): আন্তর্জাতিক নারী দিবসে নারী শক্তির ক্ষমতায়নে জোর দিলেন প্রতিবন্ধী মন্ত্রী রাজনাথ সিং। তিনি জানিয়েছেন, প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর নেতৃত্বে, নারীর

ক্ষমতায়নের প্রতিশ্রুতিতে অটল রয়েছে কেন্দ্রীয় সরকার। ৮ মার্চ দিনটি আন্তর্জাতিক নারী দিবস হিসেবে পালিত হয়। এই উপলক্ষে শনিবার

সকালে নিজের এজ হ্যাণ্ডেলে প্রতিবন্ধী মন্ত্রী রাজনাথ সিং লিখেছেন, 'আন্তর্জাতিক নারী দিবসে, আমাদের দেশ গঠন ও শক্তিশালীকরণে ভারতের নারী শক্তির অপরিণাম্য অবদানের

জন্য আমি গভীর কৃতজ্ঞতা প্রকাশ করছি। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর নেতৃত্বে, সরকার জীবনের সকল ক্ষেত্রে নারীর ক্ষমতায়নের প্রতিশ্রুতিতে অটল রয়েছে।'

কোনও বোন আর দরিদ্র থাকবে না, আশ্বাস শিবরাজের

ভোপাল, ৮ মার্চ (হি.স.): কোনও বোন আর দরিদ্র থাকবে না। আন্তর্জাতিক নারী দিবসে এই আশ্বাস দিলেন কেন্দ্রীয় মন্ত্রী শিবরাজ সিং চৌহান। তিনি বলেছেন, প্রধানমন্ত্রী মোদী ৪ কোটি লাখপতি দিদি বানানোর সংকল্প নিয়েছেন, আমাদের ৪ বছরও লাগবে না, আমরা খুব শীঘ্রই এই লক্ষ্য অর্জন করব। কিন্তু আমরা এখানেই থেমে থাকব না, আর কোনও বোন দরিদ্র থাকবে না। আন্তর্জাতিক নারী দিবস উপলক্ষে শনিবার ভোপালে 'লাখপতি দিদি' এবং 'স্বনির্ভর গোষ্ঠীর মহিলাদের সঙ্গে চারাগাছ রোপণ করেছেন কেন্দ্রীয় কৃষিমন্ত্রী শিবরাজ সিং চৌহান।

স্বাধীনতা সংগ্রাম-সহ নানা ক্ষেত্রে বিশাল অবদান রেখেছেন ভারতীয় নারীরা : ওম বিড়লা

নয়া দিল্লি, ৮ মার্চ (হি.স.): আন্তর্জাতিক নারী দিবসে ভারতীয় নারীদের প্রতি কৃতিত্ব জানানো লোকসভার অধ্যক্ষ ওম বিড়লা। তাঁর কথায়, স্বাধীনতা সংগ্রাম-সহ নানা ক্ষেত্রে বিশাল অবদান রেখেছেন ভারতীয় নারীরা। আন্তর্জাতিক নারী দিবস উপলক্ষে শনিবার সকালে সংসদ ভবন আনেক্ষিত্রে জাতীয় মহিলা কমিশনের একটি প্রশংসার উদ্বোধন করেন লোকসভার স্পিকার ওম বিড়লা। এই প্রসঙ্গীতে সংবিধান লোকসভার অধ্যক্ষ ওম বিড়লা বলেছেন, 'স্বাধীনতা সংগ্রাম থেকে শুরু করে ভারতকে সমৃদ্ধ করা, ভারতের অর্থনৈতিক ও সামাজিক রূপান্তর, ভারতীয় নারীরা বিশাল অবদান রেখেছেন। এখন ভারতীয় সংসদের ১৫ জন মহিলাকে স্মরণ করার দিন, যারা দেশের স্বাধীনতার জন্য লড়াই করেছিলেন এবং সংবিধান প্রণয়নে অমূল্য পালন করেছিলেন। এটি আমাদের সকলের জন্য অনুপ্রেরণাদায়ক।'

অন্য প্রয়াস মধ্য রেলের, মহিলাদের দ্বারা পরিচালিত সমস্ত ট্রেন

মুম্বই, ৮ মার্চ (হি.স.): আন্তর্জাতিক নারী দিবসে নারীদের প্রতি সম্মান জানিয়ে এক অন্যান্য উদ্যোগ নিয়েছে মধ্য রেল। শনিবার মধ্য রেলের সমস্ত ট্রেন মহিলাদের দ্বারা চালিত হয়েছে। সিএসএমটি-শিওরি বন্দে ভারত ট্রেনের সমস্ত ফ্রু ছিলেন মহিলা, যার মধ্যে লোকো পাইলট, সহকারী লোকো পাইলট, ট্রেন ম্যানোভার, টিসি এবং ট্রেন হোস্টেস সবই মহিলা। লোকো পাইলট (সেন্ট্রাল রেলওয়ে মুম্বই) সুরেখা শঙ্কর যাদব বলেন, 'শনিবার বন্দে ভারত ট্রেন পরিচালনা করছেন মহিলারা। সমস্ত ক্রু মহিলা। আমি খুশি যে আমি এই টিমের অংশ হওয়ার সুযোগ পেয়েছি। আমি সমস্ত মহিলাকে নারী দিবসের শুভেচ্ছা জানাই।'

২৪ নভেম্বর শুরু হচ্ছে ভারতের শুটিং লিগ

নয়া দিল্লি, ৮ মার্চ (হি.স.): আন্তর্জাতিক শুটিং স্পোর্টস ফেডারেশন (আইএসএসএফ) কর্তৃক ভারতের প্রথম শুটিং লিগ (এসএলআই) ২৪ নভেম্বর থেকে ৭ ডিসেম্বর পর্যন্ত তারিখ নির্ধারণ করা হয়েছে। ন্যাশনাল রাইফেল অ্যাসোসিয়েশন অফ ইন্ডিয়া (এনআরএআই) সভাপতি কালীকেশ সিং দেও গুরুবার রাতে বলেছেন, আইএসএসএফ কর্তৃক এই ইভেন্টের আনুষ্ঠানিক স্বীকৃতি একটি বিশ্বমানের প্রতিযোগিতা নিশ্চিত করবে। 'আমরা আশা করি এই লিগের বেশিরভাগ শীর্ষ গুণীদের আকৃষ্ট করতে পারব কারণ বিশ্বব্যাপী এই খেলায় ভারতের একটি শক্তিশালী ভূমিকা রয়েছে। পর্দার আড়ালে অনেক কাজ চলেছে এবং তারিখের এই বরাদ্দ আমাদেরকে সর্বকালের সেরা শুটিং ইভেন্টগুলির মধ্যে একটি উপহার দিতে আরও অনুপ্রাণিত করবে,' বলেন এনআরএআই সভাপতি। এনআরএআই আগেই ঘোষণা করেছিল যে এলেনা নরম্যান লিগের পরামর্শদাতা হবেন এবং নিউ হরইজনস অ্যালায়েন্স প্রাইভেট লিমিটেড বাণিজ্যিক ও বিপণন সংস্থা হিসেবে দায়িত্ব পালন করবে।

স্বাবলম্বী, স্বাধীন ও সশক্ত নারী শক্তিতেই বিকশিত ভারত গড়ে উঠতে পারে : রাষ্ট্রপতি

নয়া দিল্লি, ৮ মার্চ (হি.স.): ওপর একটি জাতীয় সম্মেলনের আন্তর্জাতিক নারী দিবস উপলক্ষে রাষ্ট্রপতি দ্রৌপদী মুর্শিনী শনিবার বলেছেন, বিকশিত ভারতের স্বপ্ন বাস্তবায়নের জন্য মেয়েদের মনুষ্য আয়োজিত 'নারী শক্তি' পরিবেশ প্রয়োজন। তিনি বলেন, চাপ অথবা ভয় ছাড়াই তাদের জীবন সম্পর্কে স্বাধীন সিদ্ধান্ত নিতে সক্ষম হওয়া উচিত। রাষ্ট্রপতি আরও বলেছেন, স্বাবলম্বী, স্বাধীন ও সশক্ত নারী শক্তিতেই বিকশিত ভারত গড়ে উঠতে পারে। রাষ্ট্রপতি

গুজরাটের ভালসাদে আণ্ডনে পুড়ল ১০-১২টি গুদাম, কেউ হতাহত হননি

ভালসাদ, ৮ মার্চ (হি.স.): ভয়াবহ আগুন লাগল গুজরাটের ভালসাদ জেলায়। শনিবার ভোররাতে ভালসাদ জেলার ভাগি এলাকায় আগুন লাগে। আগুনের লেলিহান শিখায় ১৫টি বাড়ি সামগ্রীর গুদামের পুড়ে গিয়েছে। দমকল ১০টি ইঞ্জিনের দীর্ঘ সময়ের চেষ্টায় আগুন আয়ত্তে এসেছে। এই অগ্নিকাণ্ডে কেউ হতাহত হননি। দমকল অফিসার রমন পারমার বলেন, 'ভোররাতে ৩:২০ মিনিটে আমি একটি ফোন পেয়েছিলাম, আগুন লাগার বিষয়ে আমাকে জানানো হয়। আগুনে প্রায় ১০-১২টি গুদাম ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে। আমরা ২ ফুটর মধ্যে আগুন নিয়ন্ত্রণে আনতে সক্ষম হয়েছি। কোনও হতাহত ঘটনা ঘটেনি।'

অলিম্পিয়ান শাটলার পুলেল্লা গোপীচাঁদ সহ অন্যান্য ক্রীড়াবিদদের নিয়ে প্রথম 'অস্মিতা' নিউজলেটার চালু করলেন কেন্দ্রীয় ক্রীড়া মন্ত্রী



নয়া দিল্লি, ৮ মার্চ ২০২৫: আন্তর্জাতিক নারী দিবস উপলক্ষে কেন্দ্রীয় যুব বিষয়ক ও ক্রীড়া মন্ত্রী ডঃ মনসুখ মান্ডভার সঙ্গে আজ তেলেঙ্গানার কানহা শান্তিবনম-এ এক বিশেষ সাইকেল যাত্রায় অংশ নেন তেলেঙ্গানা সহ অন্যান্য রাজ্যের ক্রীড়ামন্ত্রী, ক্রীড়াবিদ ও প্রশাসনিক কর্মব্যক্তির। এই সাইকেল যাত্রার সূচনা করে কেন্দ্রীয় মন্ত্রী ডঃ মনসুখ মান্ডভার বলেন, এই সাইকেল র্যালি আমাদের নারী শক্তির একটি প্রমাণ, যা খেলাধুলা এবং তারও বৃহত্তম পরিসরে মহিলাদের দৃঢ় সংকল্প, নেতৃত্ব এবং তাদের শ্রেষ্ঠত্বকে প্রদর্শন করছে। তিনি বলেন, যেখানে এই সাইকেল র্যালি ও সমাবেশ হচ্ছে, তা শান্তি, নির্মল ও আধ্যাত্মিক ক্ষেত্র হিসাবে পরিচিত তেলেঙ্গানার কানহা শান্তিবনম। র্যালির পাশাপাশি এখানে ২০২৮ সালের এল এ অলিম্পিকের প্রস্তুতি নিয়ে চিন্তাভাবনা, ২০৩৬ সালের গ্রীষ্মকালীন গেমস আয়োজনের চিন্তাভাবনা করার সুযোগ এনে দিয়েছে যা সদস্যদের মধ্যে যথেষ্ট আগ্রহের সঞ্চার করেছে।

এদিন, সাইক্লিং র্যালির নেতৃত্বে ছিলেন অসমের ক্রীড়ামন্ত্রী শ্রীমতী নন্দিতা গোরলোসা, গোপীচাঁদ ব্যাডমিন্টন একাডেমির মহিলা প্রশিক্ষার্থী এবং প্যারা-অ্যাথলিট এবং ২০২৪ এর প্যারিস প্যারালিম্পিক রোঞ্জ পদকপ্রাপ্ত দীপ্তি জীবনজি। কেন্দ্রীয় ক্রীড়া মন্ত্রী ডঃ মনসুখ মান্ডভার সাইকেল র্যালিতে যোগ দেন এবং স্বাস্থ্য সন্মত জীবনযাত্রার জন্য সাইকেল চালানোকে নিয়মিত অভ্যাসে পরিণত করার উপর গুরুত্ব দেন। ডঃ মান্ডভার নেতৃত্বে 'সাইকেলে করে রবিবার' বা 'সানডেজ অন সাইকেল' উদ্যোগটি সারা দেশের নজর কেড়েছে, মানুষকে তারের রুটিনের অংশ হিসাবে সাইকেল চালানোর জন্য উতাহিত করেছে। 'সাইকেল চালানো স্থূলতা এবং জীবনযাত্রার রোগের বিরুদ্ধে লড়াই করার জন্য একটি ফ্যাশন এবং একটি হাতিয়ার হওয়া উচিত। প্রধানমন্ত্রী শ্রী নরেন্দ্র মোদীর ফিট ইন্ডিয়া আন্দোলনকে শক্তিশালী করার উদ্দেশ্যে সমস্ত নাগরিক সমাজকে প্রতি রবিবার কমপক্ষে এক ঘণ্টা নিজের ফিট রাখার জন্য সময় দেওয়ার আহ্বান জানান ক্রীড়ামন্ত্রী।

শ্রীমতী গোরলোসা বলেন, '৩০ বছর পর সাইকেল চালিয়েছি। এটা আমাকে দারুণ কিছু স্মৃতি ফিরিয়ে এনেছে। ডঃ মান্ডভার বলেন যে আমাকে সাইকেল চালানোর কথা বললে আমি না বরং প্যারিসে গিয়েছিলাম এবং এর জন্য আমার দুঃখও হয় না। নারী দিবসে, এটি একটি বিশেষ অনুভূতি ছিল এবং আমি এই বার্ষিকের সাথে পুরোপুরি একমত যে সাইকেল চালানো মানে ফিটনেস এবং আপনার শক্তিকে পরিষ্কার করার একটি ভাল উপায়। অস্মিতা : অস্মিতা (স্পোর্টস মাইলস্টোন অ্যান্ডিভিং স্পোর্টস মাইলস্টোন বাই ইন্ডিয়া) লিগ এবং প্রতিযোগিতার মাধ্যমে মহিলাদের মধ্যে খেলাধুলার প্রচারের জন্য খেলা ইন্ডিয়া লিগ নিরপেক্ষ মিশনের অংশ। যেমন, স্পোর্টস অথরিটি অফ ইন্ডিয়া জাতীয় ক্রীড়া ফেডারেশনগুলিকে আঞ্চলিক এবং জাতীয় উভয় স্তরে একাধিক বয়সের গ্রুপে খেলা ইন্ডিয়া লিগ পরিচালনা করতে সহায়তা করে। ২০২১ সালে শুরু হওয়া অস্মিতা লিগগুলির লক্ষ্য কেবল খেলাধুলায় মহিলাদের অংশগ্রহণ বাড়ানো নয়, ভারতের সকল প্রান্ত জুড়ে নতুন প্রতিভা কে বেছে তুলে আনার জন্য লিগগুলিকে একটি প্ল্যাটফর্ম হিসাবে ব্যবহার করা।

শ্রীমতী গোরলোসা বলেন, '৩০ বছর পর সাইকেল চালিয়েছি। এটা আমাকে দারুণ কিছু স্মৃতি ফিরিয়ে এনেছে। ডঃ মান্ডভার বলেন যে আমাকে সাইকেল চালানোর কথা বললে আমি না বরং প্যারিসে গিয়েছিলাম এবং এর জন্য আমার দুঃখও হয় না। নারী দিবসে, এটি একটি বিশেষ অনুভূতি ছিল এবং আমি এই বার্ষিকের সাথে পুরোপুরি একমত যে সাইকেল চালানো মানে ফিটনেস এবং আপনার শক্তিকে পরিষ্কার করার একটি ভাল উপায়। অস্মিতা : অস্মিতা (স্পোর্টস মাইলস্টোন অ্যান্ডিভিং স্পোর্টস মাইলস্টোন বাই ইন্ডিয়া) লিগ এবং প্রতিযোগিতার মাধ্যমে মহিলাদের মধ্যে খেলাধুলার প্রচারের জন্য খেলা ইন্ডিয়া লিগ নিরপেক্ষ মিশনের অংশ। যেমন, স্পোর্টস অথরিটি অফ ইন্ডিয়া জাতীয় ক্রীড়া ফেডারেশনগুলিকে আঞ্চলিক এবং জাতীয় উভয় স্তরে একাধিক বয়সের গ্রুপে খেলা ইন্ডিয়া লিগ পরিচালনা করতে সহায়তা করে। ২০২১ সালে শুরু হওয়া অস্মিতা লিগগুলির লক্ষ্য কেবল খেলাধুলায় মহিলাদের অংশগ্রহণ বাড়ানো নয়, ভারতের সকল প্রান্ত জুড়ে নতুন প্রতিভা কে বেছে তুলে আনার জন্য লিগগুলিকে একটি প্ল্যাটফর্ম হিসাবে ব্যবহার করা।

NOTICE INVITING E-TENDER (NIT)
 Medical Superintendent & Head of Office, ABV RCC Hospital, Agartala, invites Public Tender for the execution of following work under 02 (two) bid system through e-tendering from bonafide experience, reliable, resourceful & reputed contractor having experience for supply of Medical Equipment's for Radiotherapy unit in Public Sector Undertaking/Government Sector/Autonomous Institutions/ Reputed Private Sector:

Sl. No.	Details	Date & Time
1.	Name of Work	Rate Contract for the Supply and Turnkey Installation of the Latest Digital Telecobalt Machine, Including Buyback and Decommissioning of the Old Telecobalt Machine at ABV - Regional Cancer Centre, Agartala, Tripura.
2.	Period of contract	Valid for 01 (one) year from the date of award of the rate contract.
3.	Tender Estimate Value Cost.	Rs. 4,85,00,000/-
4.	Earnest Money Deposit (EMD)	2% of Tender Estimate Value
5.	Cost of Tender Document	Rs. 2,000/- (Non-refundable)
6.	Date and time of Publishing of Tender	Date: 07.03.2025, Time: 09:00 AM
7.	Document download & uploaded https://tripuratenders.gov.in	Download Start Date: Date: 07.03.2025, Time: 11:30 AM Download End Date: Date: 13.03.2025, Time: 05:00 PM
8.	Date of Pre-Bid Meeting	Date: 10.03.2025, Time: 2:00 PM
9.	Place of Pre-Bid Meeting	Seminar Hall, ABV- RCC, Agartala
10.	Bid Opening Date and Time	Date: 13.03.2025, Time: 09:00 PM
11.	Place of opening Bids	Office Room ABV Regional Cancer Centre, Agartala
12.	Bid Validity	180 days from the date of publication of E-tender
13.	Officer Inviting Bids	Medical Superintendent & HoO, ABV-RCC Agartala, Kunjaban- 799006, Tripura (W).M:- 9436580722
14.	Performance Security	5% of Work Order Value
15.	Completion period for the work	30 days

Note: All the above mentioned time are as per clock time of e-procurement website https://tripuratenders.gov.in. In case the date of opening happens to be a declared holiday, then tenders shall be opened on the next working day at the same time and at the same venue. The Any also seen be at AGMC website www.agmc.ac.in. document tender amendment/corrigendum to this e-tender will be published on the AGMC website www.agmc.ac.in & e-procurement portal website https://tripuratenders.gov.in only and not in print media. Bidders should regularly visit these websites to keep themselves updated.

ICA/C-4254/25
 Medical Superintendent & Head of Office, ABV - Regional Cancer Centre Agartala

PNIT NO: e-PT-XXIII/EE/ RDD/GNT-DIV/GNT/2024-25. Dt. 06/03/2025
 On behalf of the 'Governor of Tripura' the Executive Engineer, R.D Gonda Twisa Division, Gonda Twisa, Dhalai District, Tripura invites e-tender from eligible bidders up to 3.00 P.M. on 13/03/2025 for i) Internal electrification for newly constructed Health & Wellness Centre at Boalkhai under R.D. Gonda Twisa Division, Yr-2024-25. ii) Internal electrification for newly constructed Health & Wellness Centre at Tuichakma under R.D. Gonda Twisa Division, Yr-2024-25. For details visit website https://tripuratenders.gov.in and contact at M-9862972916 (during office hours only). Any subsequent corrigendum will be available in the website only. ICA/C-4261/25 (Er. A. Tripura) Executive Engineer R.D. Gonda Twisa Division

দিল্লিতে তাপমাত্রা বৃদ্ধির পূর্বাভাস, পশ্চিম ও পূর্ব ভারতে গরমের সতর্কতা
 নয়া দিল্লি, ৮ মার্চ (হি.স.): রাক্ষসী দিল্লিতে তাপমাত্রা বৃদ্ধির সঙ্কটবন কথ্য জানালো ভারতীয় আবহাওয়া দফতর (আইএমডি)। আইএমডি-র পক্ষ থেকে জানানো হয়েছে, দিল্লির আকাশ আপাতত পরিষ্কার থাকবে, পাশাপাশি সর্বনিম্ন তাপমাত্রাও বাড়বে। যেহেতু খুব বেশি মেঘ থাকবে না, তাই দিল্লি ও উত্তর ভারতে সর্বনিম্ন ও সর্বোচ্চ তাপমাত্রা ২-৩ ডিগ্রি সেলসিয়াস বৃদ্ধি পাবে। পশ্চিম ও পূর্ব ভারতে, আগামী দিনগুলিতে ধীরে ধীরে তাপপ্রবাহের পরিষ্কার তৈরি হবে, ৩ থেকে ৫ ডিগ্রি পর্যন্ত তাপমাত্রা বৃদ্ধি পাবে। আইএমডি আরও জানিয়েছে, দক্ষিণ ভারতের ক্ষেত্রে ১০-১১ মার্চের মধ্যে ভারী বৃষ্টিপাতের সঙ্কটবন রয়েছে, বিশেষ করে তামিলনাড়ুতে। মধ্য ভারতের ক্ষেত্রে তাপমাত্রা উল্লেখযোগ্যভাবে বৃদ্ধি পাবে। ৯-১১ মার্চ দাব্বাফের মতো পরিষ্কার তৈরি হবে, মহারাষ্ট্রে ১০-১১ মার্চ অতিরিক্ত গরম থাকতে পারে।



শনিবার আগরতলা লোক আদালত অনুষ্ঠিত হয়।



শনিবার আন্তর্জাতিক নারী দিবস উপলক্ষে আগরতলায় এক সাইকেল র্যালি আয়োজিত হয়।

নিরাপত্তাহীনতায় ভুগছেন বাংলাদেশের নারীরা' ইউনুস প্রশাসনের বিরুদ্ধে সরব খালেদার দল

ঢাকা, ৮ মার্চ (হি.স.): 'বাংলাদেশের নারীরা নিরাপত্তাহীনতায় ভুগছেন' শনিবার ইউনুস প্রশাসনকে এই কথায় 'তুলোধনা' করলে খালেদা জিয়ার দল বিএনপি আন্তর্জাতিক নারী দিবসে সাংবাদিক বৈঠক করে এই মন্তব্য করলেন খালেদার সৈনিকরা। আওয়ামী সরকারের পতনের পর থেকেই বঙ্গবন্ধুর কন্যা শেখ হাসিনাকে তুলোধনা করার জন্য সুর চড়াতে দেখা গিয়েছিল খালেদা এবং ইউনুসকে। কিন্তু ধীরে

ধীরে বাংলাদেশের রাজনৈতিক সমীকরণে বদল এসেছে। হাসিনাকে ক্ষমতাচ্যুত করার নেপথ্যে থাকা ছাত্রনেতারা ইতিহাস করেছেন নতুন দল। সেই ছাত্ররা আবার ইউনুসের অন্যতম পৃষ্ঠপোষক বলে দাবি রাজনীতিবিদদের একাংশের। বাংলাদেশ যখন সাধারণ নির্বাচনের তোড়জোড় চলছে সেই সময়ে ইউনুসের বিরুদ্ধে খালেদার দলের সুর চড়ানো অত্যন্ত তাৎপর্যপূর্ণ বলে মনে করা হচ্ছে।

এ দিন বিএনপির সিনিয়র যুগ্ম মহাসচিব রত্নল কবির রিজভী অভিযোগ করেন, বাংলাদেশে নারীরা এখনও বিভিন্ন ধরনের বৈষম্য, হিংসা, শোষণের শিকার। নারীরা নিরাপত্তাহীনতায় ভুগছেন। তিনি আরও দাবি করেছেন, 'সাধারণ মানুষের ভোটে নির্বাচিত হলে বিএনপি নারীদের অধিকার প্রতিষ্ঠা করবে বাংলাদেশে। এই দেশকে শোষণ ও নির্যাতন মুক্ত করার জন্য বিশেষ পদক্ষেপ করবে।'

অন্যদিকে, এ দিন বাংলাদেশের অন্তর্ভুক্তি সরকারের প্রধান উপদেষ্টা মুহাম্মদ ইউনুস বলেন, 'নারীদের সম্ভাবনা ও কর্মক্ষমতাকে উৎপাদনমুখী কাজে লাগিয়ে উন্নত বাংলাদেশ গড়তে অন্তর্ভুক্তি সরকার নিরবিচ্ছিন্ন ভাবে কাজ করছে।' জুলাই এবং অগস্টে বাংলাদেশে যারা গণ-অভ্যুত্থান করেছিলেন তাঁদের মধ্যে প্রথম সারিতে নারীরাই ছিলেন বলে দাবি তাঁরা। অর্থাৎ, ভিন্ন সুর শোনা যাচ্ছে বিএনপি এবং ইউনুসের কণ্ঠে।

হিমাচল প্রদেশে মাদক সহ ধৃত যুবক

কুলু, ৮ মার্চ (হি.স.): হিমাচল প্রদেশে মাদক সহ এক ব্যক্তিকে গ্রেফতার করল পুলিশ। গুজরাবর রাতে মানালি পুলিশের হাতে ধরা পড়ে ওই ব্যক্তি। পুলিশ সূত্রে জানা গিয়েছে, গোপন সূত্রে খবর পেয়ে মানালি পুলিশের একটি দল বারান লিঙ্গ রোড সংলগ্ন জায়গায় সড়কে অভিযান চালিয়ে অভিযুক্তকে পাকড়াও করে।

গৃহত বন্দির দেহ তন্নানি চালিয়ে তার কাছ থেকে ২২১.৩৯০ গ্রাম চরস উদ্ধার হয়। এক পুলিশ আধিকারিক জানান, ধৃতের নাম কমল (৩২), কুলু জেলার ভুট্টার তহসিলের ধরলা ডাকঘর এলাকার গুয়ামিনালা গ্রামের বাসিন্দা। পুলিশ তদন্ত শুরু করেছে।

চ্যাম্পিয়নস ট্রফিতে ভারত-পাকিস্তান ম্যাচটি দর্শক সংখ্যার ২০২৩ বিশ্বকাপের রেকর্ড ভেঙেছে

দুবাই, ৮ মার্চ (হি.স.): চ্যাম্পিয়নস ট্রফিতে দুবাইয়ে ভারত বনাম পাকিস্তানের বধ প্রতীক্ষিত ম্যাচটি টেলিভিশন দর্শকদের নতুন রেকর্ড তৈরি করেছে। ২৩ ফেব্রুয়ারি দুবাইতে দুই প্রতিদ্বন্দী দলের এই ম্যাচটি টিভিতে অতৃপূর্ণ ২০.৬ কোটি দর্শক দেখেছে। এটিকে ব্রডকাস্ট অডিয়ন্স রিসার্চ কাউন্সিল ইতিহাসে দ্বিতীয় সর্বাধিক দেখা ক্রিকেট ম্যাচ করে তুলেছে, বিশ্বকাপের ম্যাচগুলি বাদ দিয়ে।

এই ঐতিহাসিক ম্যাচটি ২০২৩ সালের ক্রিকেট বিশ্বকাপে ভারত বনাম পাকিস্তানের ৫০ ওভারের ম্যাচটিকে ছাড়িয়ে গেছে। চ্যাম্পিয়নস ট্রফির ম্যাচের টেলিভিশন রেটিং (টিভিআর) ওয়ানডে বিশ্বকাপের সময় আহমেদাবাদে অনুষ্ঠিত ম্যাচের তুলনায় প্রায় ১১ শতাংশ বেশি ছিল, সরকারি সম্প্রচারক জিওইস্টার শনিবার জানিয়েছে।

আন্তর্জাতিক নারী দিবসে মহিলা ক্রীড়া সাংবাদিকদের কুর্নিশ কলকাতা ক্রীড়া সাংবাদিক ক্লাব তাঁবুতে

কলকাতা, ৮ মার্চ (হি.স.): মহিলা ক্রীড়া সাংবাদিকদের প্রতিদিনের লড়াই এবং তাঁদের পরিশ্রমকে কুর্নিশ জানাল কলকাতা স্পোর্টস জার্নালিস্ট ক্লাব (সিএসজেসি)। শনিবার আন্তর্জাতিক নারী দিবসে ক্লাব তাঁবুতে সর্বাধিক ২৪ জন মহিলা ক্রীড়া সাংবাদিক। অতিথি হিসেবে ছিলেন দুই নামী তারকা ক্রীড়াবিদ ফুটবলার শান্তি মল্লিক ও অ্যাথলিট সোমা বিশ্বাস। শান্তি মল্লিক বলেন - এই দিনে সিএসজেসি যেভাবে প্রত্যেককে সম্মান জানাল, পরবর্তী প্রজন্মকে উদ্বুদ্ধ করবে ক্রীড়া সাংবাদিকতাকে পেশা হিসেবে বেছে নেওয়ার

জন্য। সোমা বিশ্বাসও এমন উদ্যোগের জন্য ধন্যবাদ জ্ঞাপন করেন। উল্লেখ্য, ক্রীড়া সাংবাদিক ক্লাবের প্রথম মিডিয়া ফুটবলে মহিলাদের দল অংশগ্রহণ করে। সেই সাংবাদিকদেরও পুরস্কৃত করা হয়। উপস্থিত ছিলেন এই অনুষ্ঠানের অন্যতম স্পনসর ব্রাদার্স ইন্ডিয়া ইন্টারন্যাশনালের দুই কর্ণধার সেরাজ শামল ও সৌভিক মজুমদার। সিএসজেসি'র সভাপতি সুভেন রাহার কথায়, ছেলে-মেয়ের প্রভেদ নয়, লড়াইকে স্বীকৃতি জানাতে এই উদ্যোগ।

এদিনের সম্মান প্রাপকদের তালিকায় রয়েছেন যথাক্রমে - ইলোরা সেন, কৃষ্ণা রায়, মধুমিতা চক্রবর্তী, সুস্মিতা গঙ্গোপাধ্যায়, শিখা দেব, অমিত সাহা, রবি সরকার, সঙ্গীতা দে, সুচরিতা সেন চৌধুরী, সূতপা ভৌমিক, সম্পূর্ণা চক্রবর্তী, বিজয়া নাগ, প্রত্যাষা মুখোপাধ্যায়, তানিয়া রায়, আশা কৈরি, মৌতান ঘোষাল, দেবকীনা দত্ত দে, সহেলী চক্রবর্তী, তানিয়া রক্ষিত, সন্ধ্যামিতা চক্রবর্তী, ঋতিকা চক্রবর্তী, প্রীতি সাহা, পিয়ালী বন্দ্যোপাধ্যায় ও মৌমিতা গোস্বামী চক্রবর্তী প্রমুখ।

ফাইনালে ভারতের বরণ চক্রবর্তীকে সমীহ করছে নিউজিল্যান্ড

কলকাতা, ৮ মার্চ (হি.স.): ফাইনালে ভারতের বরণ চক্রবর্তীকে সমীহ করছে নিউজিল্যান্ড। উল্লেখ্য, বরণ চক্রবর্তী গ্রুপপর্বে কিউইদের বিপক্ষে ৫ উইকেট নিয়েছিলেন। তাঁকেই সমীহ করছেন নিউজিল্যান্ডের কোচ গ্যারি স্টিভ। সাংবাদিক সম্মেলনে স্টিভ বলেন, 'আমরা আশা করছি, বরণ খেলবেন। তিনি আমাদের বিপক্ষে গত ম্যাচে ৫ উইকেট

নিয়েছিলেন। তিনি একজন ভালো বোলার এবং গত ম্যাচে দক্ষতা দেখিয়েছেন। তাই আমরা চিন্তা করছি কীভাবে তাঁর মোকাবিলা করা যায়।' গ্রুপপর্বে ভারতের বিপক্ষে খেলাতে পাকিস্তান থেকে দুবাইয়ে যেতে হয়েছিল নিউজিল্যান্ডকে। এরপর সেমির জন্য আবার পাকিস্তানে যেতে হয়। এখন ফাইনালে হচ্ছে দুবাইয়ের মাঠে। অর্থাৎ কয়েকদিনে বেশ দৌড়াবোঁড়ি করেছে

নিউজিল্যান্ডের ক্রিকেটাররা। তবে এটাকে অজুহাত হিসেবে দাঁড় করাতে নারাজ স্টিভ। নিউজিল্যান্ড কোচ বলেছেন, 'লাহোরে খেলে কয়েক ঘণ্টা জার্নি করে দুবাইয়ে এসেছি। কোনও সন্দেহ নেই এতে আমরা কিছুটা ক্লান্ত। তবে আমাদের হাতে এখনও কিছু সময় আছে। কিছুটা রিকভারি করেছি। আর ম্যাচের জন্য পরিকল্পনা এবং প্রশিক্ষণের জন্য কিছুটা সময় পাওয়া যাবে।'

নারী দিবসে সফল মহিলাদের জন্য প্রধানমন্ত্রীর সমাজমাধ্যম উন্মুক্ত করলেন নরেন্দ্র মোদী

নয়া দিল্লি, ৮ মার্চ (হি.স.): আন্তর্জাতিক নারী দিবসে সফল মহিলাদের জন্য তাঁর সমাজ মাধ্যম প্ল্যাটফর্ম উন্মুক্ত করে দিলেন প্রধানমন্ত্রী। ভারত সরকারের প্রেস ইনফর্মেশন ব্যুরো জানিয়েছে এই বিষয়ে।

তাঁদের তরফে জানানো হয়েছে, 'মহিলাদের শক্তি ও সাফল্যের প্রতি প্রেরণাদায়ক সম্মান প্রদর্শনের দৃষ্টান্ত স্থাপন করলেন প্রধানমন্ত্রী শ্রী নরেন্দ্র মোদী। শ্রীমোদী তাঁর সমাজ মাধ্যম প্ল্যাটফর্ম 'সেইসব নারীদের হাতে তুলে দিয়েছেন, যারা বিভিন্ন ক্ষেত্রে সাফল্যের সাক্ষ্য রাখছেন।

এর ফলে প্রধানমন্ত্রীর সোশ্যাল মিডিয়া প্ল্যাটফর্মে সফল নারীরা তাঁদের জীবনের কাহিনী ভাগ করে নিতে পারছেন।

সফল নারীরা প্রধানমন্ত্রীর এক অ্যাকাউন্টে লিখেছেন: 'মহাকাশ প্রযুক্তি, পরমাণু প্রযুক্তি এবং নারীর ক্ষমতায়... আমরা পরমাণু বিজ্ঞানী এলিনা মিশ্র এবং মহাকাশ বিজ্ঞানী শিল্পী সোনি এবং টিএনএলএমএসএ-তে প্রধানমন্ত্রীর সোশ্যাল মিডিয়া

প্ল্যাটফর্ম পরিচালনা করতে পেয়ে আমরা শিহরিত। আমাদের বার্তা হল - বিজ্ঞানের ক্ষেত্রে ভারত সবচেয়ে প্রাণবন্ত স্থানে রয়েছে এবং একে আরও এগিয়ে নিয়ে যাওয়ার জন্য মহিলাদের কাছে আবেদন জানাচ্ছি।'

ভারত ২০২৫ সালের এশিয়ান মহিলা কবাডি চ্যাম্পিয়নশিপ জিতেছে

তেহরান, ৮ মার্চ (হি.স.): শনিবার এশিয়ান মহিলা কবাডি চ্যাম্পিয়নশিপের ফাইনালে ভারত ইরানকে ৩২-২৫ গোলে হারিয়ে পঞ্চম শিরোপা জিতেছে। তেহরানে অনুষ্ঠিত এই চ্যাম্পিয়নশিপে ভারতীয় দল ইরানকে হারিয়ে সাফল্যের সঙ্গে তাদের মুকুট রক্ষা করে। গতবারও মহিলা কবাডি দল চ্যাম্পিয়ন হয়েছিল।

ভারত ২০২৫ সালের এশিয়ান মহিলা কবাডি চ্যাম্পিয়নশিপ জিতেছে

রাষ্ট্রপতি দ্রৌপদী মুর্মু 'নারীশক্তি থেকে বিকশিত ভারত' শীর্ষক জাতীয় সম্মেলনের উদ্বোধন করেন



নয়া দিল্লি, ৮ মার্চ ২০২৫: রাষ্ট্রপতি দ্রৌপদী মুর্মু বলেছেন, আন্তর্জাতিক নারী দিবস উদযাপনের গত ৫০ বছরে নারী সমাজের এক অসামান্য উন্নতি হয়েছে। রাষ্ট্রপতি দ্রৌপদী মুর্মু আজ (৮ মার্চ, ২০২৫) নয়া দিল্লিতে 'নারী শক্তি সে বিকশিত ভারত' শীর্ষক জাতীয় সম্মেলনের উদ্বোধন করেন। আন্তর্জাতিক নারী দিবস উপলক্ষে কেন্দ্রীয় নারী ও শিশু কল্যাণ মন্ত্রক এই সম্মেলনের আয়োজন করেছে।

অনুষ্ঠানে বক্তব্য রাখতে গিয়ে রাষ্ট্রপতি আন্তর্জাতিক নারী দিবসে নাগরিকদের শুভেচ্ছা জানান এবং বলেন যে, এই দিনটি মহিলাদের অর্জিত অধিকারের প্রতি সম্মান জানানো, তাদের অধিকার সম্পর্কে সচেতনতা বৃদ্ধি এবং লিঙ্গ সমতার প্রতি সম্মান জানাতে নিজেদের উৎসর্গ করার একটি দিন।

রাষ্ট্রপতি বলেন, আজ আমরা আন্তর্জাতিক নারী দিবসের ৫০ বছর পূর্তি উদযাপন করছি। এই সময়ের মধ্যে নারী সমাজ যে অভূতপূর্ব উন্নতি করেছে, তাতে কোনো সন্দেহ নেই। রাষ্ট্রপতি বলেন, তিনি তাঁর জীবন যাত্রাকে এই অগ্রগতির একটি অংশ হিসাবে বিবেচনা করেন। তিনি বলেন যে, ওড়িশার একটি সাধারণ পরিবার ও পিছিয়ে পড়া অঞ্চলে জন্মগ্রহণ করার পরেও, রাষ্ট্রপতি বলেন তাঁর যাত্রা ভারতীয় সমাজ মহিলাদের জন্য সমান সুযোগ সম্প্রসারণ এবং সামাজিক ন্যায়বিচার থাকার এক বলিষ্ঠ দৃষ্টান্ত। নারীদের সাফল্যের এমন আরও উদাহরণ সামনে আসবে ও তা বাড়াতে থাকবে বলে তিনি দৃঢ় আশা ব্যক্ত করেন। রাষ্ট্রপতি বলেন যে, উন্নত ভারতের স্বপ্ন বাস্তবায়নে মেয়েদের এগিয়ে যাওয়ার জন্য আরও ভাল পরিবেশ প্রয়োজন। তাদের এমন একটি পরিবেশ পাওয়া উচিত যেখানে তারা কোনও চাপ বা ভয় ছাড়াই তাদের জীবন সম্পর্কে স্বাধীনভাবে সিদ্ধান্ত নিতে পারবে।

আমাদের এমন একটি আদর্শ সমাজ গড়ে তুলতে হবে যেখানে কোনো মেয়ে বা বোন কোথাও একা যেতে বা থাকতে ভয় পাবে না। নারীর প্রতি শ্রদ্ধাভাব তৈরি হলেই কেবল ভয়মুক্ত সামাজিক পরিবেশ সম্ভব হবে। এমন পরিবেশ তৈরি হলে মেয়েরা যে আত্মবিশ্বাস পাবে তা আমাদের দেশকে এক নতুন উচ্চতায় নিয়ে যাবে, বলেন রাষ্ট্রপতি দ্রৌপদী মুর্মু।

রাষ্ট্রপতি বলেন, আমরা যখনই নারীদের প্রতিভাকে সম্মান করেছি, তারা

কখনও আমাদের হতাশ করেনি। তিনি বলেন, সরোজিনী নাইডু, রাজকুমারী অমৃত কৌর, সুচেতা কৃপালানী এবং হনসাবেন মেহতার মতো বিশিষ্ট নারী ব্যক্তিত্বের অবদানের কথা আমরা ভুলতে পারি না, যারা সংবিধান সভার সদস্য ছিলেন। এমন অনেক উদাহরণ রয়েছে যেখানে মহিলারা কেবল তাদের বুদ্ধি, প্রজ্ঞা এবং জ্ঞানের জোরে খ্যাতি অর্জন করে শুধু সর্বোচ্চ স্থান অর্জন করেননি, দেশ ও সমাজের মর্যাদাও বৃদ্ধি করেছেন রাষ্ট্রপতি বলেন, বিজ্ঞান হোক, খেলাধুলা হোক, রাজনীতি হোক বা সমাজসেবা — সব ক্ষেত্রেই মহিলারা তাঁদের প্রতিভার প্রতি শ্রদ্ধাভাব জাগিয়ে তুলেছেন।

রাষ্ট্রপতি বলেন, ভারত বিশ্বের তৃতীয় বৃহত্তম অর্থনীতি হওয়ার দিকে এগিয়ে চলেছে, এই পরিস্থিতিতে দেশের শ্রমশক্তিতে মহিলাদের অংশগ্রহণ দ্রুত বৃদ্ধি করা উচিত। তিনি উল্লেখ করেন যে, কেবল ভারতেই নয়, অন্যান্য দেশেও, কর্মক্ষেত্রে মহিলাদের তুলনায় কম অংশগ্রহণের অন্যতম কারণ হিসাবে যে কারণ তুলে ধরা হয় তা হল এমন বিশ্বাস তৈরি করা যে মহিলারা তাদের বাচ্চাদের দেখভাল করতে কাজে ছুটি নেন বা বাচ্চার দেখাশোনার জন্য কাজে মনোযোগ দিতে পারেন না। কিন্তু এই ধারণা ঠিক নয়। আমাদের নিজস্বদেরকেই প্রশ্ন করতে হবে, শিশুদের প্রতি সমাজের কি কোনো দায়িত্ব নেই? আমরা সবাই জানি পরিবারের প্রথম শিক্ষক হলেন মা। যদি কোনও মা বাচ্চার দেখাশোনা করার জন্য ছুটি নেন, তবে তাঁর এই প্রচেষ্টাও সমাজের উন্নতির জন্য। একজন মা তার প্রচেষ্টা মাধ্যমে তার সন্তানকে একজন আদর্শ নাগরিক হিসেবে গড়ে তুলতে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা নেন।

রাষ্ট্রপতি বলেন যে স্বনির্ভর, আয়নির্ভরশীল, স্বাধীন এবং ক্ষমতায়িত মহিলাদের শক্তির উপর একটি উন্নত ভারত গড়ে উঠতে পারে। উন্নত ভারতের সংস্কৃতি আমাদের সকলের সংস্কৃতি, যা আমাদের সকলকে সম্মিলিতভাবে পূরণ করতে হবে। তাই নারীকে শক্তিশালী, ক্ষমতায়িত ও আয়নির্ভরশীল হওয়ার প্রতিটি পদক্ষেপে পুরুষকে সহযোগিতা করতে হবে। রাষ্ট্রপতি শ্রীমতি মুর্মু বলেন, নারীদের পূর্ণ আত্মবিশ্বাস, নিষ্ঠা ও কঠোর অধ্যবসায় কে মাঝে করে জীবনে এগিয়ে যাওয়া উচিত এবং দেশ ও সমাজের উন্নয়নে অবদান রাখা উচিত।

চ্যাম্পিয়নস ট্রফি: ফাইনালে ভারতের সেরা ও ব্যাটসম্যান এবং বোলার

কলকাতা, ৮ মার্চ (হি.স.): রবিবার দুবাইয়ে চ্যাম্পিয়নস ট্রফির ফাইনালে শিরোপা জয়ের লক্ষ্যে নামবে ভারত - নিউজিল্যান্ড। ফাইনালের আগে ভারতের সেরা ব্যাটিং এবং বোলিং পারফরম্যান্স এর এক বলকম।

সেরা তিন ব্যাটসম্যান: বিরাট কোহলি - ২১৭ রান; চ্যাম্পিয়নস ট্রফিতে রান সংগ্রহের তালিকায় ০ নম্বরে থাকা বিরাট কোহলি ভারতের হয়ে সবচেয়ে ধারাবাহিক ব্যাটসম্যান। চতুর্থ সর্বোচ্চ রান সংগ্রাহক ২১৭ রান করেছেন তিনি। যার মধ্যে রয়েছে পাকিস্তানের বিপক্ষে একটি অস্বাধাণর সেঞ্চুরি এবং অস্ট্রেলিয়ার বিপক্ষে সেমিফাইনালে রয়েছে গুরুত্বপূর্ণ ৮৪ রান।

শ্রেয়স আইয়ার - ১৯৫ রান: চ্যাম্পিয়নস ট্রফিতে ভারতের হয়ে ১৯৫ রান সংগ্রহের ক্ষেত্রে শ্রেয়স

আইয়ার গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছেন। শ্রেয়স পুরো চ্যাম্পিয়নস ট্রফিতে দলের কঠিন মুহূর্ত রখে দাঁড়িয়ে দলকে রক্ষা করেছেন। ফাইনালেও তাঁর দিকে চেয়ে রয়েছে দল। শুভমান গিল - ১৫৭ রান: বাংলাদেশের বিপক্ষে দুর্দান্ত সেঞ্চুরি করে ভারতের এই তরুণ ওপেনার চ্যাম্পিয়নস ট্রফির অভিযান শুরু করেছিলেন।

বরণ চক্রবর্তী - ৭ উইকেট: বরণ চক্রবর্তী টুর্নামেন্টের প্রথম খেলায় নিউজিল্যান্ডের বিপক্ষে খেলেন এবং তারপর থেকে ভালো খেলে চলেছেন। তিনি দুটি খেলায় ৭ টি উইকেট নিয়েছেন, যার মধ্যে নিউজিল্যান্ডের বিরুদ্ধে রয়েছে দুটি সেঞ্চুরি করে ভারতের এই টেট উইকেট। অক্ষর প্যাটেল: বোলিং করছেন।

অলরাউন্ডার অক্ষর প্যাটেল ব্যাট এবং বল উভয় ক্ষেত্রেই এক্স-ফ্যাক্টর। ফিফিংয়েও তিনি অনবন্য। ব্যাট হাতে তিনি কার্যকর অবদান রাখছেন, আর তাঁর বোলিং ভারতকে বিভিন্ন সময়ে রক্ষা করেছে। খেলায় সব পর্যায়েই তিনি বোলিং করছেন।

কাশ্মীরের আবহাওয়া শুষ্কই, ১০-১২ মার্চ বৃষ্টি ও তুষারপাতের পূর্বাভাস

শ্রীনগর, ৮ মার্চ (হি.স.): বিগত কয়েকদিনের মতো শনিবারও জন্ম ও কাশ্মীরের আবহাওয়া শুষ্কই। কনকনে না হলেও ঠাণ্ডা রয়েছে, উপত্যকার আবহাওয়া একেবারেই মনোরম। তবে, ১০-১২ মার্চের মধ্যে ফের বৃষ্টি ও তুষারপাতের সম্ভাবনা রয়েছে কাশ্মীরে। তার আগে ৯ মার্চ পরাত মূলত শুষ্ক থাকবে জন্ম ও কাশ্মীরের আবহাওয়া।

ভারতীয় আবহাওয়া দফতর (আইএমডি) জানিয়েছে, ৯ মার্চ একটি পশ্চিমী ঝঞ্ঝা আসছে। এর প্রভাব বেশিরভাগই পাহাড়ি রাজ্যগুলিতে পড়বে, যেখানে ৯-১৩ মার্চ পর্যন্ত সামান্য বজ্রবিদ্যুৎ-সহ বৃষ্টিপাতের সম্ভাবনা রয়েছে। জন্ম ও কাশ্মীরের আবহাওয়া দফতরের পক্ষ থেকে জানানো হয়েছে, ১০-১২ মার্চের মধ্যে জন্ম ও কাশ্মীরে হালকা বৃষ্টি ও তুষারপাত হতে পারে।

মহম্মদ শামি - ৮ উইকেট: ২০২৩ বিশ্বকাপ ফাইনালের পর মহম্মদ শামি ভারতের হয়ে আবার খেলা শুরু করেছেন। শামি এখনও পরাত ৮ টি উইকেট নিয়েছেন, যার মধ্যে প্রথম ম্যাচে বাংলাদেশের বিপক্ষে ৫ টি উইকেট রয়েছে তাঁর।



শনিবার আগরতলার টাউন হলে তিপ্রা মথার উদ্যোগে আন্তর্জাতিক নারী দিবস পালিত হয়।

দ্রুত বিকাশের দিশায় এগিয়ে চলছে ত্রিপুরা

আগরণতলা, ৮ মার্চ: দ্রুত বিকাশের দিশায় এগিয়ে চলছে ত্রিপুরা। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর মার্গদর্শনে এবং মুখ্যমন্ত্রী প্রফেসর ডাঃ মানিক সাহার সুযোগ নেতৃত্বে গুই সাফল্য মিলেছে বলে দাবি করা হচ্ছে। ভারতীয় জনতা পার্টি নেতৃত্বাধীন বর্তমান সরকার রাজ্যকে সামগ্রিক উন্নয়নের দিকে নিয়ে যাচ্ছে। বিভিন্ন জনমুখী নীতি বাস্তবায়নের মাধ্যমে সমাজের প্রতিটি স্তরকে উন্নয়নের কাজ করে যাচ্ছে সরকার।

বাড়িতে নলের মাধ্যমে বিশুদ্ধ পানীয় জল পৌঁছে দেওয়া হয়েছে। প্রধানমন্ত্রী কিষণ সন্থাননিধি যোজনার মাধ্যমে ২, ৩৯,৮৭৫ কৃষককে ২৮৭.১৬ কোটি টাকা সরাসরি আর্থিক সহায়তা প্রদান করা হয়েছে। প্রধানমন্ত্রী উজ্জ্বলা যোজনার মাধ্যমে ৮১,৩৪৪ পরিবারকে বিনামূল্যে এলপিগ্যাস সংযোগ দেওয়া হয়েছে।

স্ব-রোজগারি করে তোলা হয়েছে। (২০১৮ থেকে এ পর্যন্ত ৫০,৬২৩ টি স্ব-সহায়ক দলে ৪.৮৪ লক্ষ জনকে যুক্ত করা হয়েছে)। এর পাশাপাশি জনকল্যাণের উদ্দেশ্যে একাধিক জনমুখী উদ্যোগ গ্রহণ করেছেন সরকার। গত বছরের ২১ ডিসেম্বর আগরণতলায় কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্র ও সমবায় মন্ত্রী অমিত শাহের সভাপতিত্বে উত্তর-পূর্বঞ্চল পর্বতের ৭২তম প্লেনারি অধিবেশন সফলভাবে সম্পন্ন হয়।

৮,২৫২টি বিভিন্ন পদে নিয়োগের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছে। তথ্য দিয়ে জানানো হয়েছে যুবাদের স্বনির্ভর করার লক্ষ্যে নতুন স্টার্ট-আপ পলিসি-২০২৪ প্রণয়ন করা হয়েছে। শিল্পক্ষেত্রকে উৎসাহিত করতে ও অন্তর্ভুক্তিমূলক অর্থনৈতিক প্রবৃদ্ধিতে নতুন শিল্পনীতি চালু করা হয়। গুণগত শিক্ষার বিকাশে জাতীয় শিক্ষানীতির বাস্তবায়ন করা হয়। বিনিয়োগ শিল্প ক্ষেত্র থেকে শুরু করে উচ্চ শিক্ষাস্তর পর্যন্ত বিভিন্ন প্রকল্পের মাধ্যমে রাজ্যের শিক্ষা ব্যবস্থার সার্বিক বিকাশ সাধন করা হয়েছে। মহিলাদের শিক্ষার বিকাশে কলেজ ছাত্রীদের উন্নয়ন সাধিত হয়। রাজ্যের পর্যটন কেন্দ্রগুলোর সমৃদ্ধ উন্নয়ন সাধনের ফলে পর্যটকদের সংখ্যা ব্যাপক হারে বৃদ্ধি পেয়েছে।

শহরে যান দুর্ঘটনায় মৃত্যু দুই জনের

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরণতলা, ৮ মার্চ। শহরে ভয়ানক যান দুর্ঘটনায় মৃত্যু হয়েছে দুইজনের। গতকাল রাতে আগরণতলা দক্ষিণ রামনগর পিসিসি ইট ভাট্টা সংলগ্ন বড় ড্রেনে গাড়ি উল্টে যায়। অলেক মেট্রার পর ও গাড়ি থেকে চালক সিটুইন চৌহান এবং সহ চালক রাজীব সূত্রধর উঠে আসতে পারেননি।

নারীদের আত্মনির্ভর করতে কেন্দ্র ও রাজ্য সরকার বিভিন্ন পরিকল্পনা রূপায়ণ করছে: সমাজকল্যাণ মন্ত্রী

আগরণতলা, ৮ মার্চ: জগত্ নারী, জগত্ সমাজ। আন্তর্জাতিক নারী দিবস- ৮ই মার্চ, ২০২৫ উপলক্ষে বর্ণাঢ্য রাস্তাী প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি দেশের নারীদের আত্মনির্ভর করতে বিভিন্ন পরিকল্পনা গ্রহণ করে কাজ করছেন। রাজ্যেও বর্তমান সরকার নারীদের আত্মনির্ভর করতে বিভিন্ন পরিকল্পনা রূপায়ণ করছে।

অনুষ্ঠানে সমাজকল্যাণ মন্ত্রী আরও বলেন, রাজ্যের মহিলারা যাতে সুরক্ষিত এবং আত্মসম্মান নিয়ে বাঁচতে পারেন সে বিষয়ে রাজ্য সরকার সচেতন রয়েছে। বেটি বাঁচাও বেটি পড়াও কর্মসূচির মাধ্যমে মহিলাদের সার্বিক উন্নয়নেও সরকার পরিকল্পনা গ্রহণ করে কাজ করছে।

আন্তর্জাতিক নারীদিবস উপলক্ষে ত্রিপুরা শিশু সুরক্ষা অধিকার কমিশন বাইসাইকেল র্যালির আয়োজন করে। অনুষ্ঠানে সবাইকে স্বাগত জানিয়ে বক্তব্য রাখেন ত্রিপুরা শিশু সুরক্ষা অধিকার কমিশনের চেয়ারপার্সন জয়ন্তী দেবর্মা। উপস্থিত ছিলেন ত্রিপুরা মহিলা কমিশনের চেয়ারপার্সন মণি দেবর্মা, সমাজকল্যাণ ও সমাজশিক্ষা দপ্তরের অধিকর্তা

শ্যাম সুন্দর কোং জুয়েলার্স- এর আন্তর্জাতিক নারী দিবস উদযাপন ও গ্লিটেরিয়া মেগা লাকি ড্র উত্তোলন



আগরণতলা, ৮ মার্চ: শ্যাম সুন্দর কোং জুয়েলার্স তার ঐতিহ্য বজায় রেখে প্রত্যেক বছরের মত এই বছরেও আন্তর্জাতিক নারী দিবসে কৃতি নারীদের সম্মাননা জানিয়ে উদযাপন করে এবং সেই অনুষ্ঠানেই তারা লাকি ড্র -এর মাধ্যমে বেছে নেন এবারের গ্লিটেরিয়া উৎসবের মেগা লাকি ড্র বিজয়ীদের।

আগরণতলায় শেখার জগতের ৫ জন গর্বের সন্তান, দীপা কর্মকার (জিমন্যাস্টিস্ট), আর্শিয়া দাস (দাবা), পরিণীতা রায় (যোগা), গুলটি চৌধুরী (ফুটবল) ও মৌচৈতি দেবনাথ (ক্রিকেট)। আন্তর্জাতিক নারী দিবসে তাদের হাতে সম্মাননা তুলে নেন সংস্থার ডিরেক্টর অর্পিতা ও রূপক সাহা তারা প্রত্যেকেই আন্তর্জাতিক নারী দিবসের এই অনুষ্ঠানে উপস্থিত থেকে তাদের অভিজ্ঞতার কথা ও তাদের ভালোলাগার কথা সবাইকে

জানান। এরপর ত্রিপুরার গর্বের এই পঞ্চ কন্যা। বিপুল সারা জাগানো গ্লিটেরিয়া উৎসবের মেগা লাকি ড্র এর বিজয়ীদের বেছে নেন। এই উৎসব মুখর গ্লিটেরিয়া উৎসব-৫ ফেব্রুয়ারি থেকে ১৫ ফেব্রুয়ারি অর্থাৎ শ্যাম সুন্দর কোং জুয়েলার্স এর সব শাখা-শােকরূমে সফলতার নিশ্চয় এ বাস্তবায়িত হয়।

শ্যাম সুন্দর কোং জুয়েলার্স-এর ডিরেক্টর রূপক সাহা সমস্ত ছেড়া বন্ধুদের সংস্থার পাশে থাকার জন্য বিশেষভাবে কৃতজ্ঞতা জানান। তিনি বলেন, 'আন্তর্জাতিক নারী দিবসে ত্রিপুরার খেলার জগৎ এবং আগরণতলায় সম্মাননা জানাতে পেরে আমরা গর্বিত উ' তিনি আরও বলেন, 'এই বছর, এই চমক আনবে। বিশেষভাবে আমাদের কাছে ধরা দিয়েছে - কারণ এবার এই উৎসবের আমরা গ্লিটেরিয়াকে আমাদের নিজস্ব

নারী দিবসে মহিলা সাংবাদিকদের সম্মাননা জার্নালিস্ট ইউনিয়নের



আগরণতলা, ৮ মার্চ : আজ আন্তর্জাতিক নারী দিবস উপলক্ষে ত্রিপুরা জার্নালিস্ট ইউনিয়নের পক্ষ থেকে আগরণতলা প্রেস ক্লাবে উপস্থিত ছিলেন ট্রাফিক এডিশনাল এসপি সুদামিকা আর।

এদিকে, শ্যামসুন্দর জুয়েলার্স এর কর্ণধার অর্পিতা সাহা নিজের বক্তব্যে সমাজের এবং নিজের পরিবারের নারীদের দায়িত্ব কর্তব্য পালন করার বিষয় তুলে ধরেন। পাশাপাশি তিনি উপস্থিত সকল মহিলা সাংবাদিকদের নিজের কর্মক্ষেত্রে এগিয়ে যাওয়ার জন্য উৎসাহিত করেন।

এই অনুষ্ঠানে রাজ্যের বিভিন্ন অংশ থেকে আসা মহিলা সাংবাদিকদের নারী দিবস উপলক্ষে সম্মাননা প্রদান করা হয়। আগরণতলা প্রেসক্লাবের কনফারেন্স হল-এ প্রথমবারের মতো "অনন্যা সংবাদ যোদ্ধা" সম্মাননা প্রদান করা হয়েছে।

এছাড়াও উপস্থিত ছিলেন শ্যামসুন্দর জুয়েলার্স এর কর্ণধার অর্পিতা সাহা এবং সমাজ সেবী তথা প্রাক্তন সাংবাদিক ফুলন ভট্টাচার্য। অনুষ্ঠানে আয়োজকদের পক্ষ থেকে চেয়ারম্যান সৈয়দ সাজ্জাদ আনী, সেক্রেটারি জেনারেল

সমাজে পুরুষের ন্যায় মহিলাও সমান অধিকার, ক্ষমতা ও সুযোগের অধিকারী

আগরণতলা, ৮ মার্চ: রাজ্যপাল ইন্দ্রসেনা রেড্ডি নামু আজ খোয়াই টাউনহলে আয়োজিত আন্তর্জাতিক নারী দিবস উদযাপন অনুষ্ঠানে উদ্বোধন করেন। খোয়াই জেলা প্রশাসনের উদ্যোগে এই অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়। অনুষ্ঠানে আলোচনাকালে রাজপাল বলেন, সমাজে পুরুষের ন্যায় মহিলাও সমান অধিকার, ক্ষমতা ও সুযোগের অধিকারী।

অপরাধমূলক বৃদ্ধি নিয়ে কাজ করে সিপিআইএম, তাই সামাজিক মাধ্যমে জনসমাবেশ নিয়ে বিভ্রান্ত সৃষ্টি করছে: বিজেপি

আগরণতলা, ৮ মার্চ: অপরাধমূলক বৃদ্ধি নিয়ে কাজ করে সিপিআইএম। সামাজিক মাধ্যমে জনসমাবেশ নিয়ে বিভ্রান্ত সৃষ্টি করছে তারা। কারণ, এতদিন ধরে তারা রাজ্যে দুশাসনের রাজনীতি করেছে। আগামীকালের জনসমাবেশ নিয়ে সিপিএমের অভিযোগকে খণ্ডন করে এমএনটিই জবাব দিলেন প্রদেশ বিজেপির মুখপাত্র সুব্রত ক্রুৎবর্তী।

এদিন তিনি বলেন, আগামীকালের জনসমাবেশ উপস্থিত থাকবেন বিজেপির সর্বভারতীয় সভাপতি তথা স্বাস্থ্য মন্ত্রী জে পি নাড্ডা। তাছাড়া, উপস্থিত থাকবেন ত্রিপুরার মুখ্যমন্ত্রী (ডাঃ) মানিক সাহা, মন্ত্রী সহ অন্যান্য দলীয় নেতৃত্ব তর। আগামীকালের

সাহার সরকার জনগণের আশা আশঙ্কা পূরণে সফল হয়েছে। তাঁর নেতৃত্ব ত্রিপুরা উন্নয়নের চরম শিখরে পৌঁছেছে। আগামীকালের জনসমাবেশকে ঘিরে রাজ্যের মহিলা, যুবক, কৃষক গুরু করে সমাজের অস্তিত্ব ব্যক্তি পর্যন্ত বিজেপি সরকারের উন্নয়নমূলক সিদ্ধান্তের সুফল ভোগ করেছেন। তাছাড়া, বিকশিত ভারত বিকশিত ত্রিপুরা গড়ার লক্ষ্যে এই সরকার কাজ করে গেছে।

নারী দিবসে রুটি ব্যাঙ্ক ফাউন্ডেশনের কর্মসূচি



আগরণতলা : পথে থাকা লোকদের প্রতিদিন খাবার দেওয়ার পাশাপাশি রুটি ব্যাঙ্ক ফাউন্ডেশন সামাজিক নানা কর্মসূচি গ্রহণ করে থাকে। আজ ৮ই মার্চ আন্তর্জাতিক নারী দিবস। এই নারী দিবসে রুটি ব্যাঙ্ক ফাউন্ডেশন একটি কর্মসূচি গ্রহণ করে। এই কর্মসূচিতে আগরণতলা

আইজিএম হাসপাতালের মহিলা ডাক্তার, নার্স ও ক্লিনার মহিলাদের নারী দিবসে সম্মাননা জ্ঞাপন করা হয়। এদিন তাদের ফুলের তোড়া, সার্টিফিকেট ও মিষ্টি তুলে দেওয়া হয়। পাশাপাশি এদিন এক স্কুল ছাত্রীকেও সংস্থার পক্ষ থেকে নারী দিবসের সম্মান জানানো হয়।

এদিনের কর্মসূচিতে সংস্থার সভাপতি থেকে শুরু করে সম্পাদক, সহ-সম্পাদক সহসংস্থার এঞ্জিনিয়ারিং বিভাগ সদস্য সহ অন্যান্য সদস্যরাও উপস্থিত ছিলেন। সংস্থার সম্পাদক দীপক পাল আরও জানান, আগামীদিনে আরও সমাজের কল্যাণকর্মে কর্মসূচি গ্রহণ করা হবে।

কৈলাসহরে বৈদিক ব্রাহ্মণ সমাজের পক্ষ থেকে প্রথম বিভাগীয় সম্মেলনের আয়োজন

আগরণতলা, ৮ মার্চ : কৈলাসহরে বৈদিক ব্রাহ্মণ সমাজের পক্ষ থেকে শনিবার প্রথম বিভাগীয় সম্মেলনের আয়োজন করা হয়েছিল। আর এই সমাবেশ থেকে বালাবিহাং বৃদ্ধ ব্রাহ্মণদের দায়িত্ব নেওয়ার আবেদন রাখেন স্বীরামপুর অঞ্চল কমিটির সভাপতি অঞ্জন চক্রবর্তী।

শনিবার দিন কৈলাসহরের পাইতুর বাজারে বৈদিক ব্রাহ্মণ সমাজের পক্ষ থেকে প্রথম বিভাগীয় সম্মেলনে সামনে রেখে প্রথমেই অফিস গৃহে নারায়ণ পূজা করা হয়। পূজার শেষে এক রেলি করে শহরের বিভিন্ন পথ পরিভ্রমণ সম্পন্ন করা হয়। এদিন কৈলাসহরের উপদেষ্টা কমিটির চেয়ারম্যান রথীন্দ্র চৌধুরীর হাত ধরে সংগঠনের পাতাকা উত্তোলন এবং কার্যকরী কমিটি ঘাটা ফিটা কেটে পৌরহিত্য কর্ম প্রশিক্ষণ কেন্দ্রের আনুষ্ঠানিক উদ্বোধন করা হয়। এরপর প্রদীপ প্রজ্জ্বলন এর মাধ্যমে সম্মেলনের আনুষ্ঠানিক সূচনার পর সমস্ত অতিথিদের উত্তরী পড়িয়ে সংবর্ধনা জানান সদস্যরা। এই মহতী অনুষ্ঠান

জয়গুরু শুভ সতেরো তম জন্ম বার্ষিকী ও আঠারোতম জন্মদিন অঘোষা সরকার (গুনগুন) জন্ম: ০৯-০৩-২০০৮ ইং

সদগুরু শ্রীশ্রী ১০৮ স্বামী নিগমানন্দ সরস্বতী পরমহংস দেবের আশীর্বাদে মুখ ভড়া হানিতে দুঃস্থি ম ভড়া চোখেতে করলে তুমি সতেরোটি বছর পার। এই শুভ দিনটি তোমার জীবনে আসুক বাবর। আশীর্বাদান্তে:- অপুসাম সরকার (বাবা), গিলু দে সরকার (মা), কাকা- কাকিম, পিসি- পিসু, মেনো- মাসিরা, মামা- মামিরা, দাদা- বৌদি-দিদিরা, ভাই-বোনরা, জামাইবাবুরা সহ আত্মীয় পরিজন, বন্ধুবান্ধবী ও শুভানুধ্যায়ীরা। মোবাইল:- ৯৪৩৬৫২৮৩৭৮, ৯৪৩৬৪৭৯৪২